

# DÉLVIDÉK

Z O M B O R, 1943. május 15.  
Csihás Benő u. 3. III. évfolyam, 109. szám.

Főszerkesztő:  
Illés Sándor

Levél cím: Zombor, p. l. 54. Tel. 207. Csekk: 74.050  
Előfizetés egy óra 3.20, negyedévre 9.20 P.

## Megindult a japán nyári offenzíva

**A kubáni hídfőnél német gránátosok betörték a szovjet állásokba — Súlyos tengeri csata a holland partok előtt — Törökország megvédi jogát és érdekeit — Ujabb szovjet offenzívával számolnak keleten**

### Elkeseredett harcok Attu-szigetén

**Algirban elrendelték a mozgósítást — Arnim tábornok repülőgépen elhagyta Afrikát**

Az érdeklődés ismét a harcterek felé fordul. Az afrikai harcok megstünésével számolni lehet újabb angolszász akcióval. A Német Sajtótudósító berlini jelentése szerint Észak-Afrika kiindulási alapja lett az angolszászok oly sokat emlegetett európai betörésének — mondják illetékes berlini katonai körökben —, de mindjárt hozzá is teszik, hogy ez még korántsem jelenti azt, mintha az első betörési kísérletnek feltétlenül afrikai területről kellene kiindulnia. Mindamellett számos alapos ok van, ami arra mutat, hogy az angolszászok tényleg Afrikából kísérik meg a betörést Európába, mégpedig valószínűleg már a közeljövőben. Egyes külföldi sémleges körök, sőt angol lapok is azt állítják ugyan, hogy a tuniszi hadjárat befejezését követően az angolszászoknak hosszabb szünetet kell tartaniuk, mielőtt megindítanák hadjáratukat Európa ellen, mert egyrészt át kell csoportosítani a Tuniszban összevont angolszász csapatokat, másrészt pedig újból használhatóvá kell tenniük a tuniszi kikötőket. Berlini katonai körök felfogása szerint azonban ez a vélemény nem helytálló. Nem szabad elfelejteni, hogy a szövetségesek veszteségei a tuniszi hadjárat korábbi szakaszaiban még súlyosabbnak voltak, de napok alatt pótolhatónak bizonyultak. Legfeljebb egy hetet lehet számítani arra, hogy a szövetséges hatalmak hadereje ismét elérje teljes harci erejét. A tuniszi kikötő helyreállítását illetően is figyelembe kell venni, hogy a szükséges munkálatokhoz nemcsak műszaki csapatok állnak rendelkezésre kellő számban, hanem az egész tuniszi polgári lakosság is. Ez sem lehet tehát komoly ok arra, hogy hátráltassa a Tuniszban összevont három szövetséges hadsereg támadását az európai szárazföld déli szárnya ellen. De még akkor is, ha a három tuniszi hadsereg egy időre mozdulatlanságra lenne ítélve, sem szabad feltételezni, hogy az angolszászok nem tudnak azonnal támadást kezdeni Európa ellen. Köztudomású, hogy Algirban és Marokkóban, valamint Egyiptomban nagyszámú szövetséges csapat állomásozik és hogy ezeknek a csapatoknak kezdettől fogva más fel-

adatot szántak, mint a tuniszi hadjáratban való részvételét.

Megállapítható, hogy technikailag mindenképpen lehetséges a szövetséges hatalmak azonnali támadása a Földközi-tenger térségéből Európa ellen, mindenekelőtt pedig az európai térség déli szárnyán fekvő szigetek — Szardínia, Szicília, Kréta és a Dodekaneszos — ellen, ami természetesen nem jelenti azt, hogy ez a lehetséges vállalkozás valóban feltétlenül meg is történik. Ha azonban tényleg megtörténik, akkor tekintetbe kell venni, hogy a szövetséges hatalmak máris fél évet késnek. Ez a fél év pedig igen hosszú idő volt abból a szempontból, hogy a tengelyhatalmak kellőképpen meg erősíthessék európai védelmi pozícióikat.

#### Ezzel szemben

a Corriera della Sera című olasz lap megjegyzi, hogy az ellenség támadása ma sokkal nehezebb, mint hat hónappal ezelőtt. Az afrikai harcok befejezése után két egymástól független hadszíntér jött létre. Az ellenség már csak saját erőire alapozhatja a támadást, mert a Szovjet nem adhat segítséget. De sietnie kell az ellenségnek szándékai keresztülvitelében, figyelmeztet az olasz lap, mert India elleni támadástól lehet tartani.

Olaszország kemény megpróbáltatások előtt áll, de a támadás nem találja majd készületlenül, fejezi be cikkét a lap.

Indiában egyébként nem olyan rózsás a helyzet, mint azt hinni lehetne. Az indiai helyzet komoly aggodalomra ad okot Angliának. A hamu alatt dolgozik a parázs és az ellentétek a hinduk és az angolok között még mindig fennállanak.

Számolni lehet azzal, hogy a háború Indiából is hadszínteret létesít. A nagy japán nyári offenzíva megindult Kínában. A császári főhadiszállás jelentése szerint a szigetvilág fe-

lett is élénk a tevékenység. Russel szigete felett erős légi harc volt, amelynek során a japánok 38 ellenséges gépet lelőttek.

Ugyanekkor azonban Ausztrália közvéleménye a Japán elleni hadjárat megindítását várja a Csendes óceán térségében. Ezzel magyarázzák Douglas Mac Arthur, az Ausztráliában állomásozó csapatok főparancsnokának és William Halsey tengernagy, az USA tengeri haderő főparancsnokának első ízben folytatott hosszabb megbeszéléseit. A két parancsnok a japán ellen folytatandó háború kérdéseiről tárgyalt.

#### A vezéri főhadiszállás

szombat délutáni jelentése a következőket mondja: A kubáni hídfőnél gránátosaink helyi vállalkozások során áttörték a szovjet állásokat és megsemmisítettek több ellenséges csapatot. Légierőnk bombázta Bonne kikötőjét. Egy ellenséges tartályhajó elsüllyedt, egy közepes kereskedelmi hajó megrognalódott. Ellenséges légi kötelékek támadást intéztek a német partvidék ellen és bombázták Antwerpent. A ledobott bombák következtében veszteségek származtak. A harcok során 30 ellenséges gépet lelőttünk, közöttük 14 négymotoros északamerikai bombázó volt. Hét német vadászgép nem tért vissza.

A haditengerészetet biztosító járművek a hollandi partok előtt ütközetet vívtak az ellenséges hajóegységekkel. A harcokban egy angol gyorsnaszád elsüllyedt, két gyorsnaszágot pedig felgyújtottak a bombák.

Az 1085 sz. olasz hadijelentés a következőket közli: Bonne ellen intézett éjszakai támadás súlyos károkat okozott a kikötőben. Az ellenség bombázta Civitavecchia, Palermo és Szardínia kikötőjét. Civitavecchia bombázásának 29 halottja és 150 se-

besültje van. Sardíniában a bombázások következtében 12 személy meghalt, 40 megsebesült. Palermo áldozatairól még nem adtak ki jelentést. Santha Catharinában három polgári személy halt meg. A támadó gépek közül 11-et lelőttünk.

A keleti harcokról a hadijelentésen kívül a Német Távíráti Iroda is közöl részleteket. A jelentés szerint a német légierő erős kötelékei a szovjet készletli állásokat és csapatösszevonásokat támadta. Éjjel és napal bombázzák a német gépek a kubáni ellenséges tüzerállásokat és utánpótlási utakat. A Szovjet május 10-től 14-ig ezen a szakaszon 149 gépet veszített. Tegnap, a tengereken három ellenséges buvárhajót súlylyesztettek el, kettőt pedig megrognáltak.

A Földközi tengeren elsüllyesztett buvárhajó Sahib-mintájú volt. A buvárnaszád a találat után fölmerült, de ekkor egy újabb vizibomba találta el, mire ismét elsüllyedt és fel sem emelkedett többé. A víz felszínén uszályzó olajfoltok azt bizonyítják, hogy a hajó megsemmisült. A Sahib-mintájú hajó annyira új, hogy még nem is található az angol hajóregiszterben, s ezért elvesztése annál súlyosabb.

#### Algirban

mint a Budapesti Tudósító jelenti, elrendelték a mozgósítást. Erről az algiri rádió hívta fel a francia lakosság figyelmét. Mindazoknak be kell vonulniuk, akik 1910 és 23 között születtek.

A Bud. Tud. Washingtoni jelentése szerint Roosevelt elnök közölte, hogy az Afrikában foglyulejtett németeket Északamerikába szállítják. Érdekes az a hír, amely szerint Arnim német tábornok repülőgépen elhagyta Afrikát. Vele együtt több német tábornok is elrepült Afrikából.

**Ma rádióműsor — Ára 20 fillér**

# Tunéziában az angolokat saját fegyverükkel és hadianyagukkal tartották sakkban a németek és olaszok

**Tízszeres túlerővel harcoltak a tengelycsapatok**

Berlin, május 15.  
Most, hogy véget ért Tuniszban a nagy küzdelem, illetékes helyen részleteket közölnek a harcokról. Ezek szerint Rommel páncélos hadserege, amely villámgyorsan előretört El Alamein felé, 80.000 angol ejtett fogságba. A tengelycsapatok csak keretkontingensnek állottak rendelkezésre, s nagy volt az utánpótlási nehézsége. Tobrukot csak alig néhány páncélos csapat test foglalta el és harmincezer foglyot ejtett. A kis sereg abból élt, amit zsákmányolt. Amikor Tobrukot elfoglalták, a környéken zsákmányolt hadianyag lehetővé tette a további előretérést, egész El Alameinig. Sokszor az angoloktól zsákmányolt ütegekkel harcoltak a németek. Így volt ez Tunéziában is. Néhány ezer tengelycsapat hónapokig

védelte a hatszáz kilométeres szakaszt. Az angolok és amerikaiak tízszer annyian voltak, mint a német és olasz erők.

A harcok során a tengelycsapatok állandó utánpótlási nehézségekkel küzdtek. Amikor már nem volt lőszerük és fegyverük, merész vállalkozásokkal az ellenségtől szereztek.

Armin vezérezredes a zsákmányolt anyagból egész ezredeket létesített és zseniális rögtönzéssel, nagy bátorsággal, kitartással az angolokat saját fegyvereikkel és hadianyagukkal tartották sakkban a tengely erők.

Ez azt jelenti, hogy ez a hadszíntér csak másodrendű fontossággal bír. A cél az volt, hogy lekössék az ellenség erejét és potenciáját. Semmi kétség ezek után, hogy a tengelycsapatok nagyszerűen megoldották a rájuk bízott feladatot.

## Február óta 2500 repülőgépet vesztek a szövetségesek

**Kilenc nehéz amerikai bombázót lőttek le Belgium felett**

Berlin, május 15.  
A Német Távirati Iroda jelenti: Északamerikai bombázók tegnapi támadást intéztek a német partvidék és Belgium ellen. A német vadászgépek keményen szembeszálltak az ellenséggel, s

kilenc amerikai bombázót lelőttek. A harcok során négy újmintájú amerikai vadászgép is elveszett. Eredményesen harcoltak a tengeri tűzerek is. A német vadászok légi harcok-

ban három angol gépet lőttek le.

Az európai arcvonalon az ellenség összesen 100 repülőgépet veszített, közöttük nagyon sok négymotoros bombázót.

A Német Távirati Iroda jelentése szerint az angol-amerikai légi erők

február óta a Földközi tengeren és Európa fölött 2500 repülőgépet veszített, ezek közül 1800 gép négymotoros volt.

## Churchill halálos küzdelmet jósol a kontinensen

**Az angol miniszterelnök német invíziótól tart**

Washington, május 15.  
A Német Távirati Iroda jelenti: Churchill angol miniszterelnök Washingtonba beszédet mondott a honi védősereghez és utalt a németek invíziós veszélyére is. Kifejtette, hogy a kontinensen a halálos küzdelem következik majd be.

A német hírszolgálati iroda ezzel kapcsolatban azt írja, hogy furcsán hangzik a tunéziai öröm után ez a beszéd. Ugy látszik, hogy Churchill elő akarja készíteni a közvéleményt. Meg-

vaunk győződve arról, hogy az angoloknak a német kapitulációba vetett hitük csak jámborszándék marad. Tisztában vagyunk azzal is, írja a német hivatalos, hogy

az ugrás halálos harcot hoz majd, amelynek súlyos következményei lesznek a támadóra.

A németek fojtogatása arra kényszeríti Churchillt, hogy beszédében kísérletet tegyen a túlzott várakozások leszorítására.

## Kényszersorozás Amerikában

Washingtonból jelentik: Az Egyesült Államok hadügyminisztere és külügyminisztere meg-egyeztek abban, hogy áttérnek a tengerészek kényszersorozására. A kényszersorozásnál számtalanba jönnek a lengyelek, litvánok, lettek, dá-

nok, norvégok, franciák, jugoszlávok és görögök, akik parancsot kapnak, hogy a legközelebbi sorozó irodában jelentkezzenek. A kényszersorozás alól kivételt képeznek a 17 évnél fiatalabb és a 65 évnél idősebb egyének.

## Anglia a Vezuv bombázásával akarja elpusztítani Nápolyt

Róma, május 15.  
(TP) A Vezuv bombázásának már többször fölvetett terve most már a brit alsóházban is szóba került, ahol Balfour légügyi államtitkár kijelentette, hogy az angol légi fegyvernem vezetősége kiváló szeizmografusokkal behatóan tanulmányozza ezt a problémát.

Az olasz sajtó felkapja a hírt és megjegyzi hozzá, hogy tipikus, hogy a brit parlament is foglalkozik olyan javaslattal, amelynek regényes képtelensége egy Wellshez is méltó lenne. Ha Angliában tényleg azt hiszik, hogy Nápolyt a Vezuv ellen intézett bombatámadással megsemmisíthetik, úgy meg kell kísérelni azt is,

hogy az olasz termést mesterségesen előidézett jégesővel pusztítsák el. Szakértői körök a képtelen tervre vonatkozólag közlik, hogy még a legpontosabb találatok is olyan jelentéktelen kitéréseket idéznének elő a Vezuvban, hogy azok számba sem jönnének, sőt még ha a központi kráterbe pontosan dobnának be egy légiaknát, ennek sem volna komolyabb szeizmografiai kihatása, legfeljebb a vulkános kupnak évszázadokon át állandósult és világhírűvé vált szilüetjét változtatná meg és ezzel a jövő nemzedékeknek maradandó emlékezetet nyújtana a Nápoly ellen intézett angolszász légi barbárságról.

**T U R U L** FILMSZÍNHÁZ  
TEL: 328

PÉNTEK — HÉTFŐ

## LEGÉNY A GÁTON

A zselő magyar burleszk - vígjáték  
FŐSZEREPBEN:

Vaszary Piri, Pethes Sándor,  
Pethes Ferenc, Hajmássy,  
Maklár.

Pótműsor: Magyar és olasz híradó.

## Elkeseredett harcok Attu-szigetén

Tokió, május 15.  
Szigeten dúló harcokról a japánok nem közölnek Egyetlen esztendőben. 1941-ben nem közöltek részleteket. A túlerőben lévő ellenséggel ben nyomban a partraszállás után elkeseredett ellenállást fejtettek ki a japánok. A Riska szigeten nem folyik harc. Ez az Aleuta szigetcsoport legkeletibb szigete, s ide újabb amerikai csapatok érkeztek.

**NAGY JAPÁN SIKEREK**

Tokió, május 15.

A japán császári főhadiszállás jelenti: Kínában, a Tung-ting-tó vidékén a japánok harcban állanak hetvenezer kínai katonával. A harcok során az ellenség eddig 13.100 halottat és 1.300 foglyot veszített. A japánok 13 ágyút 100 géppuskát és sok más fegyvert zsákmányoltak. A japán veszteség 168 halott.

**III. VERBOVSZKY DEZSO**

**MAGTERMELŐS MAGKERES  
KEDŐ. BUDAPEST XIV., HERMI  
NA UT 3. TELEFON: 296-083**

## Törökország megvédi jogait és érdekeit

Iisztambul, május 15.

Menemendzsoglu török külügyminiszter beszédét mondott, amelyben kifejtette, hogy Törökország hű marad kötelezettségeihez. Külpolitikai célja, hogy megvédje Törökország jogait és érdekeit. Ha szükség lesz a harcra, a török nép örömmel ontja véré, fejezte be beszédét.

## Újabb szovjet offenzíva várható keleten

Berlin, május 15.

A Német Tájékoztató Iroda jelentése szerint a keleti hadszíntéren, a kubáni hídfőnél csak kisebb harcok folytak. A Szovjet nagy csapatösszevonásokat hajt végre, amiből arra lehet következtetni, hogy

a bolsevisták újabb offenzívát indítanak. A németek minden előkészületet megtettek a támadások visszaverésére. Liszicsanszktól északra nagyobb harcok folynak.

Súlyos és elkeseredett közelharcban a szovjet ellentámadást sikerült visszaverni. A németek állásaikat megtartották.

**LEAHY MOSZKVÁBA VISZI ROOSEVELT LEVELÉT**

Genf, május 15.

A Német Távirati Iroda jelenti: A newyorki rádióállomás közlése szerint Leahy rövidesen Moszkvába utazik, hogy eljuttassa Sztalinhoz Roosevelt levelét.

**95 ELLENSÉGES BUVÁRNASZÁDOT SÜLLYESZTETTEK EL AZ OLASZOK A FÖLDKÖZI TENGEREN**

Róma, május 15.

Az olaszok a háború 35 hónapja alatt összesen 95 ellenséges buvárnaszádot süllyesztettek el a Földközi tengeren.

Örömet okoz harctéren küzdő honvédeknek, ismerősöknek, ha rendszeresen küldi neki a „Délvidéket”.



Ma este van a **Kék Szőlőfürt**

pazar kerthelyiségnek ünnepélyes megnyitása ahol **Sipos Lajos és Fia szalon és cigányzenekara hangversenyez minden este!**

Vasár- és ünnepnapon tánc - Asztalrendelés - Tel.: 349

## Megindult a japánok nyári offenzívája

Három hónap alatt két és félmillió kínai katona szökött meg

Tokió, május 15.

A Német Távirati Iroda jelenti: A Honnartományban a japánok a 29 kínai hadsereg megsemmisítése után a 10. kínai hadsereg ellen intéznek támadásokat. A 10. kínai hadsereg ellen kelet és dél felől indult meg a támadás. Liszjen környékén nagy csapatösszevonások vannak. Ezzel a harccal megindult a japánok nyári offenzívája.

A harcokban részt vesznek a japán repülő-

gépet is. Csütörtökön szétrombolták Csünking katonai berendezéseit.

A kínai hadvezetőséget nagyon nyugtalanítja a katonaszökevények nagy száma. Három hónap alatt két és félmillió katona szökött meg. Ezek a szökevények mint gonosztevők élnek most és a lakosság nyugalma veszélyeztetik. A katonaszökevényeknek bőven van fegyverük és lőszerük, mert több lőszerraktárt is kifosztottak.

## „Hábozás nélkül a végső győzelemig”

Olaszország sohasem omlik össze

Róma, május 15.

A Giornale d'Italia foglalkozik a szenátus ülésével, amely elfogadta a hadügyi költségvetést. A lap cikket írt „Hábozás nélkül a végső győzelemig” címmel. Azt írja a Giornale d'Italia, hogy az afrikai események nincsenek befolyással Olaszországra.

A fokozott angolszász légiterrornak sincs riasztó hatása az olasz népre, mert Olaszország sohasem omlik össze. Olaszország elszántsága, akarata és gyűlölete a győzelem szolgálatában áll.

Róma, május 15.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az olasz szenátus pénteken letárgyalta a hadügyi költségvetést s azt elfogadta. Ebből az alkalomból a hadügyi államtitkár nagyobb beszédet mondott s megemlékezett az olaszok hősi magatartásáról keleten.

A harcok során hat tábornok, 23 ezredes és egy fasiszta ezredes halt hősi halált. Méltatta az államtitkár az 1. olasz hadsereg ér-

demeit s azután rátért a stratégiai helyzet megvizsgálására. Az olasz félsziget védelmére minden intézkedéseket megtették. Az olasz csapatok és parancsnokainak képességei biztosíték arra, hogy

az angolszászok kísérlete az ellenállás hatalmas birkájába ütközik.

Utána a tengerészeti államtitkár vázolta azt a hatalmas ellentétet, ami a harcok során fennállt. A harcok során az ellenség erre a helyre összpontosította minden erejét.

Az olasz flotta azonban ma is ütőképes és ellenáll Itáliáért, a királyért és a Duceért.

A légügyi államtitkár ismertette Olaszország légi veszteségeit. Ez 12 ezer embert tesz ki, közülük 700 tiszt és háromezer altiszt, sokan közülük légi baleset folyamán veszítették életüket. A légiflotta 145 kereskedelmi hajót pusztított el egymillió hatvan tonna vízkiszorítással. Ezenfelül valószínű 67 hadihajó elpusztítása. Elpusztult 2342 ellenséges repülőgép is a harcok során.

## A légitámadás által okozott károk megtérítése, a hajléktalanok elhelyezése és a polgári áldozatok gondozása

A hivatalos lap mai száma a légitámadásokkal kapcsolatban négy rendeletet közöl. A belügyminiszter rendelete a légitámadások következtében megrongált épületek hatósági helyreállításáról, a légitámadások folytán hajléktalanná vált személyek elhelyezéséről, továbbá a légitámadások következtében megsebesült személyek gyógykezeléséről és gyógyszerellátásáról intézkedik. Részletesen szabályozza az épületek hatósági helyreállítását, amelyre vonatkozólag a kérelmet a községi előjárásnál, városokban a polgármesternél, Budapesten a kerületi előjárónál írásban vagy szóban kell előterjeszteni.

A légitámadásból vagy légitámadás elhárításából kifolyólag, avagy légitámadások fenyegető veszélye miatt elrendelt kiürítés következtében hajléktalanná vált személyek lehetőleg ugyanabban a községben, városban, Budapesten pedig abban a közigazgatási kerületben helyezendők el, amelyben hajléktalanná válásuk előtt állandó lakásuk volt. Ha a hajléktalanok elhelyezésére valamely törvényhatóság területén a szükséges férőhelyek, nem állnak rendelkezésre, vagy pedig ez más okból látszik célszerűnek, a hajléktalanok más törvényhatóság területén való elhelyezését a törvényhatóság első tisztviselőjének előterjesztésére a belügyminiszter rendeli el.

**MILYEN HELYSÉGEKET LEHET IGÉNYBEVENNI**

A hajléktalanok ideiglenes elhelyezésére el-

sősorban községi, városi és egyéb középületek helyiségeit kell igénybevenni. Tehát iskolákat, sportcsarnokokat, tornatermeket, kulturházakat, leventeotthonokat, üres laktanyákat stb. Ha a hajléktalanok elhelyezését ilyen módon biztosítani nem lehet, magánszemélyeknek lakás, illetőleg üzem (üzlet, iroda, rendelő, műterem) céljára használható épületeit, illetve helyiségeit kell igénybevenni.

Igénybevétel tárgyai lehetnek szállodák, panziók, más szállásadó intézmények helyiségei, egyesületi helyiségek, nyári lakás céljára használt épületek, csónakházak erre alkalmas helyiségei, valamint a hétvégi pihenő céljára készült építmények, lakatlan, vagy elhagyott lakások vagy egyéb helyiségek, annak a lakása, akinek már ugyanabban, akár más községben több lakása van, lakásoknak olyan elkülöníthető részei, amelyek a lakás használatjának indokolt lakásszükségletét meghaladják, üzem (üzlet, ipar telep, iroda, rendelő, műterem) céljára szolgáló olyan épületek vagy helyiségek, illetőleg ezeknek olyan elkülöníthető részei, amelyek üresen állanak, vagy amelyek az azt használnak indokolt szükségletét meghaladják.

Azt, aki légitámadás következtében, vagy légitámadások elhárításából kifolyólag sebesülést, sérülést vagy más egészségromlást szenved, rászorultság esetében ingyenes gyógykezelés és gyógyszerellátás illeti meg, feltéve, hogy erre a kötelező betegségi biztosítás körében nem jo-

gosult. A rendelet alapján felmerülő tennivalókat valamennyi hatóság soronkívül és haladéktalanul köteles elvégezni.

### A DOLOGI KÁRTALANÍTÁS

A pénzügyminiszter rendelete a légitámadásokkal kapcsolatos dologi kártalanításról és az ezzel összefüggő adóügyi rendelkezésekről intézkedik. A károk megállapítására irányuló eljárásban a kártalanítási kérelmet írásban vagy jegyzőkönyvbe veendő szóbeli nyilatkozattal a károsodás helyei szerint illetékes községi előjárásnál, városokban a polgármesternél, Budapesten a kerületi előjárásnál számított öt éven belül és pedig a kárt előidéző esemény bekövetkezésétől számított három hónap alatt.

A rendelet ezután részletesen szabályozza a kártalanítási bizottság működését.

A rendelet ezután részletesen szabályozza a kártalanítási bizottság működését.

A pénzügyminiszter által kártalanítás címén folyósított összeg nem esik általános kereseti, jövedelem-, illetőleg társulati adó alá. Ha azonban a kártalanítás olyan vagyontárggyal kapcsolatban történik, amelynek beszerzési vagy előállításai értéke a rendes elhasználódás folytán egészben vagy részben leiratot, vagy amellyel kapcsolatban értékcsökkenési tartalék létesített, a kártalanítási összegnél a leírásnak, illetőleg a tartalékolásnak megfelelő rész — amennyiben a mérleg egyenlegét befolyásolja — a kártalanítás évében egy összegben, vagy a kártalanítás folyósításától számított öt éven belül egyenlő részletekben a mérlegszerű nyereséghez hozzá kell adni, illetve a veszteségből le kell vonni.

A rendelet alapján felmerülő tennivalókat valamennyi hatóság soronkívül és haladéktalanul köteles elvégezni. A kártalanítási eljárás ügyében a hatóságokhoz benyújtott beadvány, észrevétel vagy egyéb jogorvoslat és az ezeket pótló jegyzőkönyv, valamint az azok alapján hozott határozat illetékmentes.

Az igazságügyminiszter rendelete a légitámadással kapcsolatos kártalanítás (kártalanítási kölcsön) címén bírói letétbe helyezett összegek tekintetében a telekkönyvi hatóságnál követendő eljárást szabályozza.

### A POLGÁRI ÁLDOZATOK GONDOZÁSA

A honvédelmi miniszter rendelete a légitámadások polgári áldozatainak gondozásáról intézkedik. Azokat a személyeket, illetőleg azoknak a személyeknek eltartására szoruló hozzátartozóit, akik az ország területét ért légitámadás következtében vagy légitámadás elhárításából kifolyólag sebesülést, sérülést, vagy más egészségromlást szenvedtek el, illetőleg életüket veszítették, a rendeletben foglalt feltételek mellett és korlátok között az államkincstár terhére, mint polgári gondozottakat, gondozásban kell részesíteni. A gondozás kiterjed pénzszolgáltatásra (rokkantjára és nevelési pótlék, vaksági pótdíj, ápolási pótdíj, gondozási pótlék, özvegyi járadék, kelengyesegély, árvajáradék, gondozott családtagok járadéksegélye, egyéb járadéksegélyek temetési segély), gyógyászati ellátásra és új életpályára való kiképzésre.

A rendeletben meghatározott gondozásnak a magyar állampolgárság nem előfeltétele, tehát gondozásban részesülnek azok is, akiknek állampolgársága meg nem állapítható.

A rendelet ezután részletesen intézkedik arról, hogy mikor szünetel a gondozás, járadékostályba sorolja a rokkantakat, majd pedig összegszerűen megállapítja a polgári gondozottak járadékait és egyéb rendszeres pénzszolgáltatásait, a vaksági pótdíjat, az ápolási pótdíjat, a járadéksegélyeket, a kelengyesegélyt, temetési segélyt. Végül az eltűnt személyek hozzátartozóinak gondozásáról rendelkezik.

Mind a négy rendelet a mai nappal hatályba lép.

# Amszterdam, Nyugat-Európa Velencéje

## A száz sziget városának háborus arca

Egy holland író valamelyik gyenge órájában arra a meggondolatlan állításra ragadtatta magát, hogy Amsterdamban a világ legárvább városa. A jó hollandusok ezt a kijelentést természetesen nagyon rossz néven vették tőle, bár tulajdonképpen nem is vetette el nagyon a súlyt. A nagyvárosok szokott uccai lármáján kívül a régi jó békeidőkben az Amsterdamba vezető idegenek egész sereg különlegesen amsterdami hangforráshoz kellett idegeit hozzászoktatnia. A kikötő, melyben a Holland-Indiába induló vagy onnan érkező hatalmas óceánjárók rakodtak, egészen a város széléig nyulik be. Az óriási daruk csikorgása, az elevátorok zúgása, a kikötőben nyüzsgő kisebb nagyobb vízijárművek harsány dudu-, sip- és kürtjelei a közelben terpeszkedő főpályaudvar lármáját alig hallgató tompa morajlássá szelidítették és a holland főváros szövevényes csatornahálózatán feliasztott falusi kacskák módjára tovasuhanó uszályvontatók túlközlésével felerősítve a város legtávolabbi zugaihoz is elhatoltak. És mindehhez járul még a „kriminális” amsterdami villamos, amelyről a rossz nyelvek azt állítják, hogy betonrugókon jár. Ez kétségtelenül túlzás, az azonban mindenesetre bizonyos, hogy az amsterdami közúti társaság ócska vasbádogska-tulijait egy napon sem lehet említeni például Hága vagy Rotterdam elégáns, jó szabású villamoskocsijával. Talán az egyetlen dicséret, amelyet meglehet kockázatosan rólok, a humorukat a közlekedés legforgalmasabb óráiban is változatlanul megőrző kalauzok udvariassága. Hogy pedig a hángyveleg tarkasága teljes legyen, itt volt még az uccai árusok szokatlan tömege, akik hangszállaik teljes megfeszítésével magasztalták a friss holland heringet, a Zuider-tó, kövér ángolnáját, a kertészkedő vidék virágait és gyümölcseit. Ezt a hangkulisszát a legtökéletesebb rádiórendező sem tudta volna utánozni...

### Autó helyett – pónilovak

Nos, ha Amsterdamban valamikor jogosan pályázhatott volna arra, hogy a világ legzajosabb nagyvárosai sorában a maga számára igényelje az első kétes dicsőségét, azóta hihetetlenül „megjavult”. A háború a holland fővárost lényegesen nyugalmas helyé tette. Az izgatottan túlközlő taxik eltűntek és helyüket könnyű féműl készült karosszériákkal futó apró ponylovak foglalták el, amelyeknek egy halk nyelvcsettintés is elegendő. A nagy hat- és nyolchengeres autósodák gondosan felduolva a garázsokban pihennek. A kikötő majdnem teljesen kihalt. A tengerentúli hajóforgalom a békére vár. A belvízi hajózás a legelkerülhetlenebb utakra korlátozódik, mert az olaj ritka drágaság lett és egészen más célokra kell. Ami pedig az uccai árusokat illeti, dobtáryarepegető tenorjuk már régen diszkrét suttogássá szelidült. És ez a suttogás is csak a legvagyonosabbak lakásbejárataira szorítkozik, mert manapság bizony a legősztövérebb ángolna ára sem lapul ott minden átlaghalandó pénztárcájában. Az egyetlen hangforrás, mely változatlanul megőrizte hangerejét, a villamos. Sőt még mintha kinzóbbra fokozta volna idegtépő lármáját! Hát mindenesetre büntetlenül teheti, mert osztálykülönbség nélkül nélkülözhetetlen közlekedési eszközzé lépett ismét elő.

Annak, aki már két napot töltött Amsterdamban, nem kell már félnie az eltévedéstől! Legálább is ezt állítja minden idegen, ha egy fél órát szentelt már a térkép tanulmányozásának. A város félkör alakban terül el a víz mellett, a Zuider-tó lefolyása mentén. A Cityből, a királyi várból és a tőzsde épületéből valamikor közvetlenül a kikötőre, az öt-, tíz- és huszezer tonnás gőzösök árbocerdőjére lehetett tekinteni, sajnos azonban a városatyák a századforduló előtt néhány évvel ezt a város felé feltároló panorámát meggondolatlanul elcsufították:

a főpályaudvar elhelyezésére különösképpen nem tudtak jobb megoldást találni, mint hogy számára a kikötőmedencében mesterséges szigetet építettek.

Azóta csak az egybéként is meglehetősen sze-

rencsétlen építészeti alkotás megkerülésével lehet a kikötőt megközelíteni. Az amsterdami polgár ma is méregbe jön, ha erre a városrendezési ballépésre gondol. Mintha bizony Amsterdamban mesterséges sziget nélkül nem is lenne elege a szigetektől!

Hiszen a belváros maga is száz szigetből áll, több, mint 400 hiddal.

A 17. század sokkal okosabb városatyái, amikor India kincsei a várost hirtelen nagygyá és gazdaggá tették, a mag körül háromszor csatornagüüt létesítettek és ennek partjain építettek fel palotákat és kereskedőházaikat. Azóta a város a munkások és kisebbjövendelmű alkalmazottak népes városrészeivel természetesen messze túlnőtt a „grachtok” gyűrűin.

### Köbevésett történelem

Ha valaki Hollandia „aranykorát akarja tanulmányozni, nem kell történelemkönyvekhez folyamodnia: az amsterdami Heer és Keijzersgracht előkelő patriciusházaiban, a régi templomokban és kápolnáknak, különböző nagyszabású középületekben köbe vésett történelmet szemlélhet. Hollandiának ma is legfontosabb és legreprezentánsabb épülete, melynek megépítésé-

## Európa legnagyobb állama

### A legnagyobbodott Németország földrajzi adatai

A nyugaton, délen és keleten legnagyobbodott birodalomban, a megszállott és „Ostland” néven német közigazgatás alatt álló területeket nem számítva, 854.000 négyzetkilométeren keleten 111 millió ember él. Az 1918. évi statisztika 468.000 négyzetkilométeren 64 millió lélekszámot mutatott ki.

A német vámhatár hosszúsága 14.000 kilométert tesz ki, ami körülbelül Lisszabon és Vladivosztok távolságának, azaz Európa és Ázsia együttes átlójának felel meg.

#### HÁROM VILÁGVÁROS

A német föld erős kihasználtságának jele a nagyvárosok nagy száma: három világváros — Berlin keleten négy és félmillió lakossal, Bécs 2.1 millió és Hamburg egy és háromnegyed millió lakossal — ezenkívül több mint hetven legalább 100.000-es lélekszámú város.

Kiterjedésre nézve a birodalom legnagyobb városa Bécs. 1210 négyzetkilométeres területének nagyságára jellemző, hogy például a megszállt Ruhrvidék területe 1910 négyzetkilométert tett ki.

A birodalmi főváros négy és fél millió lakossága 884 négyzetkilométeren „szorong”, forgalmának lebonyolításáról a városi, gyors- és földalattivasutak beszámítva 330 pályaudvar, továbbá a Spee, Havel és csatornák révén 180 kilométeres víziutahálózat gondoskodik több, mint 900 hiddal.

A régi birodalom leghosszabb folyama a köz felfogással szemben nem a Rajna, hanem az Odera volt. A Szudéta föld bekebelezése óta 1165 kilométerrel az Elba került az első helyre, utána következik a Duna 1000 kilométerrel, az Odera 907 kilométerrel és végül a vízbőség szempontjából az első helyen maradt Rajna 698 kilométerrel.

#### A VILÁG LEGNAGYOBB KÖZLEKEDÉSI ÜZEME

A birodalmi vasutak sínhalózata a háború előtti 54.000 kilométerről 161.000 kilométerre nőtt, alkalmazottainak száma a békebeli egy millióról 1.7 millióra emelkedett. Ezekkel az adatokkal a német államvasutak a világ legnagyobb közlekedési üzeme. Emellett mintegy 500 magánvasut is a közlekedés szolgálatában, úgy mint keskenynyomtávu vasutak, hegyivasutak, szigeti vasutak stb.

A birodalmi posta a vasuti forgalom kiegészítésére kerekén 2400 autóbuzsvonalat tartott üzemben, köztük többet külföldi viszonylatban, mint például a München—Bozen, Bécs—Abbázia és Fiume—München autóbuzsvonalait.

hez a város akkori urainak egész erdőt kellett kivágatniok: az épület nem kevesebb, mint 13 ezer fatörzsön nyugszik.

Sajnos, a belvárosnak nem egy nemes patinájú épülete esett áldozatul az idő vasfogának, hogy a modern üzletházakat jellemző izlés-telen épületeknek adjon helyet. A hatósági műemlékvédelem megszervezésének elhanyagolása keserűen megbosszulta magát. A „Hendrik de eljzer”-alapítvány, mely a leghíresebb amsterdami építész nevét viseli, magánésszközökkel lát bavitésével meg tudta ugyan akadályozni a legrosszabbat, az állami műemlékvédelmet azonban ez természetesen nem teheti nélkülözhetlenné.

Amilyenek terjedelmes, kényelmes, néha kissé nehézkes benyomást keltő házaik, olyanok az amsterdamiak maguk is. Ha keresve is alig lehet náluk mozgékonyabb, érzékenyebb idegzetű, gyorsabban reagáló üzletembereket találni, politikai téren meglepő módon lomhák. Egykori gyarmataik gazdagságának élvezetében politikai ösztönük jórészt elvesztették. Az angol dreadnoughtok védelmében bizakodva gyarmataikat biztonságban hitték, ennél több pedig alig érdekelték őket a világból. A nyugodt emésztésnek eme állapotában lepte meg őket a háború, de eddigi tanulságai a jelek szerint még mindig kevés hatást tettek rájuk. Előbb vagy utóbb azonban nekik is fel kell ismerniök, hogy akkor amikor az egész világ forrásban van, amikor a mult keretei összeomlottak és a dinamikus erőfeszítés legvégső határáig fokozott erők vetődnek a jövő meghódításáért, a tétlen szemé-lődés, a régi szerencse passzív várása nem kécsgethet sikerrel. (MN)

Mig azelőtt Németországnak csak három gleccserje volt, számuk Ausztria bekebelezésével majdnem 300-ra szökött fel. A német alpesi hegyek közül 700 emelkedik 3000 méternél magasabba. Az államilag elismert német gyógyfürdők száma 275.

Németország legmagasabb pontja, a Grossglockne 4798 méterre emelkedik a tenger színe fölé, a legalacsonyabb pontja, a Stade melletti Blützfleth két méterrel a tenger szintje alatt fekszik.

Németország legmelegebb vidéke a Felsőrajna vidéke, ahol még 500 méter magasságban is megterem a szőlő, sőt az alacsonyabb fekvésű völgyekben a nemesgesztenye, füge és olajfa is díszlik. A szokatlanul meleg és kiegyensúlyozott éghajlatot (az átlagos évi hőmérséklet 10.8 fok, míg a Genfi tóé csak 10.1 fok) a Rhonvölgy folytatását alkotó Burgundi-kapun Belfortnál betörő földközitengeri levegő magyarázza. Ezek a „déligyümölcsök” részben még Karintia déli részén és az ugynevezett Cseh-medence belsejében is megteremnek, mely a föld legtermékenyebb területei közé tartozik.

#### NAGY ALKOTÁSOK

Építészeti szempontból a német terület a „legnagyobb” alkotások egész sorát mutathatja fel:

a berlini Reichssportfeld a világ legnagyobb sporttelepe, az ulmi székesegyház 162 méteres tornyával a világ legmagasabb templomtornya.

A Nordhausen melletti Kyffhäuser-emlékmű, melynek előtere 25.000 embernek ad helyet, Európa legnagyobb hegyi emlékműve és mindehhez járul a nürnbergi pártnapok milliók befogadására tervezett terepe, valamint a birodalmi autótutak, melyeknek megközelítőleg sincs párjuk a világon.

A jelen helyzetben, a valóban totálissá vált háború korában azonban annak van a legnagyobb jelentősége, hogy

Németország már 1938-ban a világ legnagyobb iparországává lett.

Mig akkoriban az angol ipar 10.4, az Egyesült Államok ipara 13.4 millió embert foglalkoztatott, a német ipar 18.7 millió alkalmazottat mutatott ki. (MN)

# Igy dolgoznak és élnek a honvéd haditudósítók

Vidéki napilapok főszerkesztőinek látogatása a Haditudósító Kiállításon és a haditudósítószázad laktanyájában

Budapest, május 14.  
Budapest májusi szenzációja a Haditudósító Kiállítás. A Vigadó előtt százakra menő tarka tömeg várja, hogy bejusson az előcsarnokba. Nemcsak pestiek, de a vidékiek is nagy számban keresik fel a kiállítást, amelyet eddig több mint száz-ezer ember tekintett meg.

A látványosságzámba menő kiállítást tegnap a vidéki magyar napilapok főszerkesztői testületileg látogatták meg. A sajtóküldöttséget vezette Csikós ezredes, fogadta és kalauzolta.

A falakat hatalmas tanulmányfilmek, érdekes fényképek százai borítják. A fényképek közül nem egy művészi teljesítmény. Harc közben, az első vonalban készítette a haditudósító, a fegyverek örül



Ujságírók megtekintik a laktanya berendezését

zajában, amikor vállvetve indult rohamra vitéz és hősi honvédeinkkel. De van itt olyan kép is, amely a pihenő és a szórakozó magyar katonámutatja meg, a harc után, amikor a magyar erő, kitartás és hősiesség leküzdötte a legnagyobb akadályokat és behatolt az ellenséges állásokba. Erőt sugároz minden kép. A magyar katona, a magyar faj erejét. Hitet látunk a szemekben, ragyogást az arcon. Nyen hadsereggel csak győzni lehet.

Legtöbb nézője akadt a képkiallításnak. Itt a harcokban résztvevő magyar festőművészek harctéren készített műveit mutatták be. Ismert nevek sorakoznak egymás mellett: Markos Lajos, Benyovszky István, Komjáti Gyula, Bajor Ágost, Ballagó Imre, Nemes József stb.

Hatalmas alkotás Markos Lajos Bevonulás Kurszka és az Előnyomuló gyalogság, valamint Benyovszky István: Sztalinalámpák az égő város felett című képe.

A szobrok közül kiválik özvég Franco Vellani Dionisíné: Férjem című hatalmas alkotása. Franco Vellani-Dionisí olasz haditudósító a magyar arcvonalon esett el.

Amikor felesége értesült hősi haláláról, nagy fájdalommal megmintázta férje szobrát, amely egyedülálló és páratlan alkotás, annál inkább, mert azelőtt sohasem volt véső a kezében.

A nemzetiszínű drapériákkal és magyar katonamotívumokkal, harctéri felvételekkel díszített folyosó innen a mozi terem felé vezet. Állandóan vertik itt a harctéren készült felvételeket.

## A Szovjet két arca

című filmnek van a legnagyobb sikere. Szinte legdöbbenéssel fogadja a közönség a látottakat. A film egy részét honvédeink az oroszoktól zsákmányolták a harcok során. Bemutatja a szovjet film a bolsevisták hatalmas katonai felvonulását a

moszkvai Vörös téren, ugyanakkor részleteket is látunk abból a nyomorból, amelybe a fegyverkezés örületes láza lökte a munkásokat és földműveseket.

A kiállításon bemutatták a harctéren résztvevő haditudósító alakulatok típusgépkocsijait is. Ezeket a kocsikon érkeztek a harctérre a magyar haditudósítók. Ezekben a kocsikban számoltak be a nagyközönségnek harctéri tapasztalataikról, innen indultak el az első vonalakba is, ha kellett. Mert a haditudósító, ha kell, harcolni is tud. Ezt be is bizonyította a keleti hadjárat során nem egyszer.

A kiállítás megtekintése után a haditudósító század parancsnokának meghívására a sajtóküldöttség látogatást tett a haditudósító osztály laktanyájában. Itt szemléltető gyakorlati módon mutatták be a korszerű haditudósítás és a honvédelmi propaganda szervezetét és nagyszerű felszerelését.

Ami az első pillanatban feltűnt, az a fegyelem és a tisztaság volt.

Az újságírók először a könyvtárszobába mentek. A haditudósítók részére hatalmas könyvtárat szerveztek, ahol

több mint ezer kötet könyv áll a katonák rendelkezésére.

Megtalálhatók itt a magyar klasszikusok, de az új magyar irodalom legkiválóbbjainak alkotásai is, mind finom vászonkötésben.

Az asztalon képeslapok, folyóiratok, katonai szaklapok. A napi munka után a haditudósító itt tölti el pihenőjét, olvasgatva, beszélgetve, hogy aztán ismét friss erővel álljon munkába.

A hatalmas, fákkal szegélyezett, szépen rendbentartott laktanyaudvaron

filmfelvévő berreg és kattognak a fényképezőgépek.

Dolgoznak a haditudósítók, megőrik ezt a látogatást is.

Bemutatja a parancsnok az újságíróknak a legénységi szobákat is. Mindenhol a legnagyobb rend és tisztaság. Az előszobában érdekes képek díszítik a falat. A szoba ugyanolyan, mint bármely más laktanyában. A szobák mellett ragyogóan tiszta mosdók, tussal és vízvezetékkel.

A nagy szerelő műhelyben lázasan folyik a munka. Mechanikusok dolgoznak, furnak, reszelnek, hegesztenek, javítják a sérült kocsikat, tankolnak, tisztogatnak.

Innen a laboratóriumba visz az utunk, majd a stúdióba és a távirászkok szobájába

Ebből a stúdióból közvetítették az üzeneteket a harctérre.

A harctérről küldött üzeneteket is ez a nagyszerűen kiépített szervezet bonyolítja le. A honvédek üzenetét viaszlemezre vették, és pár perc alatt az üzenet már eljutott a magyar rádió stúdiójába is, onnan pedig azokhoz, akik aggódnak és epedve várják:

édesanyákhöz, hitveshez és testvérhez.

A képeket a nagyszerűen berendezett laboratóriumban hívják elő, sokszorosítják, s azután a központ eljuttatja a felvételeket rendeltetési helyükre: a lapoknak és a külföldi képirodáknak. A magyar harctéri felvételeket szövetségeseink lapjai is nagy előszeretettel használják fel, mert minden felvétel tiszta és érdekes.

Mozija is van a laktanyának. A haditudósító század által készült filmeket előhívás után itt mutatják be először. De a honvédek részére játékfilmek is készülnek. A sajtó képviselői előtt bemutatták a HATÁRÓR című játékfilmet, amelynek minden egyes szereplője magyar katona. A film írója, forgatója és készítője is haditudósító. Ez a film bejárta már az összes laktanyákat és mindenhol nagy sikert aratott.

Ha a haditudósító bevonul a laktanyába, első dolog, hogy kiképezze. Ha filmezéshez van kedve, akkor filmgépet kap, ha újságíró, akkor tovább folytatja hivatását a honvédelem szolgálatában, ha pedig rádióközvetítő akar lenni, akkor ebben az irányban folyik a kiképzés, ami nem is olyan egyszerű. Itt nemcsak jó katonának kell lenni, hanem szakembernek is. Csak akkor kapja kezébe a mikrofont, a filmfelvévőt és a fényképező

## A magyar uri közönség

HÉVIZEN  
gyógyul  
HÉVIZEN  
nyaral!

Világhíres melegvízű tó! — Rádiumos iszap! — Rádióaktív forrásvíz! — Dus rádiumemanációval telített ivóvíz! — Kényelmes szállók! — Kitűnő kiszolgálás! — Pompás, ősi park! — Kellemes környezet! — Kiváló konyha! Strand. — Szanatórium!

gépet a haditudósító riporter, ha már tudja is használni.

Mert nem könnyű dolog haditudósítónak lenni. Együtt harcol a csapatokkal, de nemcsak a fegyverrel kell tudnia bánni, hanem a felvevőgéppel is.

Csikós ezredestől a hatalmas szervezet kiépítésének körülményeiről érdeklőünk. Elmondja, hogy



Ujságírók a haditudósítók laktanyájában

ahol most a laktanya fekszik, két évvel ezelőtt még munkáslakások állottak. Ma büszke épülettömbök higiénikus termeiben folyik a lázas munka.

A látottak után megállapíthatjuk, hogy a haditudósító század Európa legmodernebbül felszerelt fegyverneme.

A laktanya megtekintése után az újságírókat vendégül látták a haditudósítók. Több pohárköszöntő hangzott el, s a haditudósítók gyors gépkocsijai csak akkor indultak vissza Budapestre a feléjüket len élményekkel távozó vendégekkel, amikor a laktanyában már felhangzott a takaródó. (1)



DÉDATYÁM	I. ISTVÁN	17 ÉVIG
— " —	özvegye	20 "
NAGYATYÁM	II. ISTVÁN	45 "
ATYÁM	III. ISTVÁN	23 "
JELENLEGI	IV. ISTVÁN	35 ÉV
		140 ÉV

# Hírek:

## DÉLVIDÉK

AZ OTI KÖRZETI ORVOSA: Felsőváros dr. Szabó Endre, Flórián utca 8., második és harmadik körzeti orvosa dr. Ripp Miklós, Deák Ferenc krt. 15. — ÜGYELETES VÁROSI ORVOS: Dr. Lackner Lajos, Trefort utca 4. Telefon: 188. — ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁR: Arany kereszt, Deák Ferenc krt.

Ugyvédi hír. sárói Szabó Tibor ügyvéd irodáját Zomborban, Rákóczi ut 56. sz. alatt megnyitotta.

HARJUNG IRÉN

és SEPP FEBEL

folyó hó 16-án délután 1/26 órakor tartiak esküvőjüket a zombori evangélikus templomban. (Külön értesítés helvett.)

Mihály román király kanyaróban megbetegedett. Bukarestből jelentik: Mihály román király kanyaróban megbetegedett. A betegség lefolyása szabályszerű.

Szabadka város 200.000 pengőt kapott az árvíz károsultak felszámolására. Szabadka város tavaly 880.000 pengőt kapott azoknak a segélyezésére, akiknek házuk a tavaszi hónapokban a talajvíz kiemelkedésében tönkrement vagy megrongálódott. Ez az összeg azonban kevésnek bizonyult és most Szabadka újra kapott 200.000 pengőt ugyanerre a célra. Ennek az összegnek a szétosztása a tavalyi kár bejelentések alapján történtik.

Mondja szomszédasszony, hová siet a fiacskája? A Diákkaptár-vásárt nézi meg a gimnáziumban.

A tábla leszállította az apagyilkos Csete Máriát. Mint ismeretes Csete Máriát apagyilkosságért a szabadkai törvényszék öt évi fegyházbüntetésre ítélte. Az ügy fellebbezés folytán került a szegedi Tábla elé, amely Csete Mária büntetését négy évi fegyházbüntetésre szállította le. Az ítélet ellen, mind az ügyész, mind az elítélt szemérmései panaszt jelentett be.

Jégverés ellen biztosítsd termékedet! A gazdasági év küszöbén kell gondoskodni a gazdának a jégbiztosításról, mert ha a terményeket akármilyen kis mérvű jégverés is érte, ezek jégbiztosításra már nem fogadhatók el. Magyarországon területén a múlt évben áprilisban 2, májusban 20, júniusban 18, júliusban 28, augusztusban 18, szeptemberben 6 és októberben 2 jégverési nap volt, ami annyit jelent, hogy hét hónap alatt 94 napon át pusztította terményeinket jégverés. Forduljon az ELSŐ MAGYAR ÁLTALANOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG helybeli: Trefort-utca 2. szám alatti képviseletéhez felvilágosításért.

Kellemesen akar szórakozni?

Látogassa meg vasárnap

a Diákkaptár-vásárt a gimnáziumban!

Szerencsétlenség a bajai járásban. Wölf Antalné 56 éves kumbajai asszonyt egy tehén halálra taposta. — Járosi Józsefné 62 éves bajai asszony elesett kártörést és nagyobb belső sérüléseket szenvedett.

A Tiszába fulladt egy zombori földműves. Szegedről jelentik: Szegeden egy 40 év körüli férfi holt testét fogták ki a Tiszából. Megállapítást nyert, hogy a holttest Pákity János zombori földművesével azonos, aki még áprilisban eltűnt Zomborból. Vizsgálat indult annak megállapítására, hogy öngyilkosságról vagy véletlen szerencsétlenségről esetleg büntényről van szó.

Magyar újságírókat hívtak meg Bulgáriába. A bolgár kormány meghívására legközelebb magyar újságíró csoport látogat el Bulgáriába dr. Ulein-Reviczky Antal rendkívüli követ, meghatalmazott miniszter és dr. Kolosváry-Borcsa Mihály, a magyar sajtókamara elnöke vezetésével. A magyar újságírók látogatására, amely június 3-ától 11-ig tart, terjedelmes programot készítettek elő.

## Bulgáriában újabb négy terrorista csoportot lepleztek le

A zsidók tevékenyen résztvettek a terrorcselekményekben és ezért újabb megszigorító rendszabályokat alkalmaznak ellenük

Szofia, május 15.

A Magyar Távirati Iroda jelenti: Az utóbbi időben történt merényletek tárgyában a hatóságok folytatják a nyomozást Bulgáriában. Pénteken újabb terrorista csoport került rendőrkézre. A három tagból álló merénylő-csoport két tagja nő. Hír szerint az a férfi, aki a rendőrséggel folytatott tűzharcban életét veszítette. Janév gyilkosa volt. A hatóságok a nyomozásról részletes eredményeket nem közölnek a nyilvánossággal.

Gabrovszki belügyminiszter nyilatkozott a sajtónak a nyomozásról és annak eredményeiről. Kijelentette, hogy a merényleteket egyformán követték el s egy helyről irányították. A razzia során sikerült letartóztatni sok személyt. A rendőrség négy terrorista csoportot elfogott. A csoportoknak rádióleadó állomásuk is volt. Az egyik Várnán, a másik Plodvigban, a harmadikat és a negyediket Szofijában leplezték le.

Kiemelte a hadügyminiszter, hogy a zsidók tevékenyen résztvettek a terrorcselekményekben. Legutóbb elfogott a rendőrség egy héttagú terrorcsoportot, amelynek hat tagja zsidó volt. A zsidók ellen Bulgáriában újabb megszigorító rendszabályokat alkalmaznak. Egy most megjelent rendelet úgy intézkedik, hogy a kikeresztelkedett zsidók is kötelesek a sárga csillaggal ellátott szallagot viselni.

## Ballagás a zombori kereskedelmi középiskolában

Szombaton délelőtt megkapóan szép ünnepség keretében bucsuzott el iskolájától a zombori kereskedelmi középiskola negyven érettségiző tanulója. Az iskola diákjai pompásan felszították az épület és az udvar minden részét a legkülönbözőbb virágokkal és ebben a virágerdőben bucsuztatták el az iskolát elhagyó diákokat. A ballagáson nagyszámu vendég vett részt.

Piller István a ballagók hadnagyának vezetésével folyt le a kedves ünnepség. Mészáros Livia talpraesett bucsuztatót mondott, amire Szeewald

Ferenc igazgató gondolatokban gazdag beszédben válaszolt. Kiss József mókás jótanácsokkal látta el az iskola diákjait. Ezután a negyedikesek nevében Szerémi János átadta a zászlót a harmadikosokat képviselő Nuszpl Ernőnek, Bezdán Tamás, pedig a ballagásról készített jegyzőkönyvet nyújtotta át a ballagók örökébe lépő osztálynak. Ezután a távozó diákok végig járták a tantermetek és dala! bucsuztak el az iskolától.

A ballagás után a kereskedelmi iskola diákjai megkoszorúzták Schweidel József emlékművét.

Felfüggesztették a szegedi fűszerpaprikatermelők szövetségének önkormányzatát. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A földművelésügyi miniszter a Szeged és Szegedvidéki Fűszerpaprikatermelők Szövetségének önkormányzatát a belügyminiszterrel egyetértve további intézkedésig felfüggesztette, a szövetség ügyeinek igazgatására Magyar-Kossa Aladár m. kir. mezőgazdasági kísérletügyi titkárt miniszteri biztosul kirendelte és egyidejűleg 15 tagú véleményező bizottságot alakított.

Értékes ajándékot csak a

Diákkaptár-vásáron veheti!

Megválasztották a Magyar Tudományos Akadémia új tagjait. Budapestről jelentik: A Magyar Tudományos Akadémia pénteki nagygyűlésén ismét József királyi herceget választották meg elnöknek. Alelnök Hendl Aladár, tiszteletbeli tag Láng Nándor. levelező tag: Cseszkó Gyula szegedi egyetemi tanár Koltay-Kastner Jenő, Kodály Zoltán és Tamásy Áron. A második osztályba tiszteletbeli taggá választották Baranyai Lipót, rendező taggá Tomcsányi Móricot és Szladics Károlyt.

## Titok



Nők tiszta teintjüket gyakran csak annak köszönhetik, hogy figyelmet fordítanak emésztésükre. Legyen az emésztésének szabályozója: **DARMOL**

Csak elhasznált csövek ellenében adnak új rádiócsöveket a kereskedők. A rádiókereskedők elhatározták, hogy a jövőben csak azzal a feltétellel árú sítanak új rádiócsövet, ha a vevő ugyanolyan típusu, már elhasznált cső beszállításával igazolja, hogy szüksége van új csőre. Ezzel megakadályozzák a rádiócsövek felesleges tartózkodását. A rádiókereskedők értekezletén kifogásolták egyes gűl a szabadkai Szent Pétertemplom sekrestyéjében mértékben árusítanak közvetlenül a fogyasztóknak. Ezáltal kevesebb árú jut a viszonteladó kereskedőknek. A gyárak kijelentették, hogy amennyiben a jövőben tudomást szereznek ilyen esetről, leszállítják a nagykereskedők rádiólampakontingensét és az elvont mennyiséget közvetlenül a kiskereskedőknek juttatják.

Székkel agyonütötte a testvérét. A heves-megyei Felsőtárkány községben az elmúlt napokban Bakondi Antal és Bakondi Ferenc földművesek ittas állapotban összevesztek. Az idősebb Bakondi Antal egy székkel úgy fejbe vágta testvéröccsét, Ferencet, hogy az sérülésében másnap belehalt. Bakondi Antalt a csendőrség az egri kir. ügyészségnek adta át.

Letartóztatták egy sikkasztó újvidéki könyvelőt. Az újvidéki Trieszti Általános Biztosító Társaság intézetében nagyarányú sikkasztás nyomára jöttek rá. Sulyos gyanu alapján őrizetbe vették Totovics Milán főkönyvelőt, aki bevallotta, hogy néhány hónap alatt körülbelül harminc ezer pengőt sikkasztott el az intézet pénztárából. Elmondotta, hogy a pénzt kártyaadóságainak rendezésére fordította. Totovics költséges életet folytatott és állandóan kártvált. A rendőrség a sikkasztó könyvelőt átadta a vizsgálóbírónak. Totovics a vizsgálóbíró előtt is beismerte bűnösségét, mire előzetes letartóztatásba helyezték. A végzés ellen Totovics fellebbezett.

Évek óta bűnös viszonyt folytatott leányával Palánkán letartóztatták és átadták az újvidéki ügyészségnek Halupka János 48 éves palánkai lakost, aki 14 év óta folytat bűnös viszonyt leányával. Halupka tavaly Németországba ment munkára s amikor visszatért 29 éves leánya feljelentést tett. Az apa kihallgatása alkalmával beismerte bűnösségét.

## Orvosi műszerüzem,

SZEGED, Oroszlán u. 6. Balogh és Alexy Művegtagok, sérv- és haskötők gyógybetétek korhazai felszerelések.

## Augusztus 1-ig magánépítkezésekre nem adnak engedélyt

Budapestről jelenti a Magyar Távirati Iroda: A fontos középítkezések olyan nagymennyiségben veszik igénybe a termelést és a munkacsoportot, hogy a magánépítkezések anyaggal és munkaerővel való ellátása nem biztosítható. Ezért az Anyaghivatal augusztus 1-ig új magánépítkezésekre igazolványt nem állít ki.

## Be kell küldeni a hadiárva vállalására kibocsátott jelentkező ivateket

Az Országos Hadigondozó Szövetség felkérte a háztulajdonosokat és azok kirendeltjeit, akik az „Adjunk apát a hadiárva” mozgalom keretében jelentkező ivateket kaptak, hogy azokat az Ingatlantulajdonosok Országos Szövetségének (Budapest, Akadémiai utca 5) vagy az Országos Hadigondozó Szövetségnek (Kecskeméti utca 10) akár postán, akár személyesen juttassák el. Az összeget, amelyet a jelentkezési íven is feltüntettek, a 20.100 számú csekkzámlára kell küldeni. A pénz minden postahivatalban feladható.

Jöjjön el a Diákkaptár kiállítására, május 16-án a zombori gimnáziumba

## SPORT

## Bezdán Zomborban

Négy mérkőzést játszanak vasárnap a zombori Sporttelepen  
A MOVE ZTK nem utazik Ujvidékre

Zombornak vasárnap igen mozgalmas sportnapja lesz. Négy mérkőzést játszanak, melyek közül egy barátságos és három bajnoki. Déléltől 10 órától este fél nyolcig élvezhetjük a szurkolók.

Déléltől 10 órakor a kerületi E. osztályu bajnokság keretén belül a Zombori MÁV és a Zombori MTE mérkőz össze erejüket. Ettől a mérkőzés-től függ melyik csapat fog tovább játszani körmerkőzéseken az NB III-ba való jutásért. A MÁV a bajnoki idényt megelőző vasárnapokon barátságos mérkőzéseken igen szép sőt néha szenzációs eredményeket ért el. Azonban a két bajnoki mérkőzése, amelyeket lejátszott nem jártak ép oly sikerrel, mint azt vártuk volna, tekintettel a barátságos mérkőzéseken elért eredményekre.

A délutáni sportműsort a tekézők nyitják meg. Őket is kicsalta a szép májusi idő a zöld gyepre, hogy itt is összemérjék erejüket nemcsak a tekepályán. Mind a két csapatban találkoznak régi labdarúgó nagyságokkal így valószínűleg ez a mérkőzés is ha nem is valami »nagy» sportot de érdekes küzdelmet fog nyújtani. A Szelenőse csapata a következő játékosokkal fog szerepelni: Nagy K., Nagy P., Sztipó, Parcsetics, Koits, Jakits, Nébl, Gép, Franzer, Csonits, Sisits, a Törekvés-Felsőváros csapata meg a következő játékosokból áll: Mátyus, Oszták, Téglás, Szaloki, Zsulyevits, Kiczis, Tonkovits, Siba, Schemeda, Mócs, Molnár. Ez a mérkőzés fél háromkor kezdődik.

Utána háromnegyed 4 órakor a bácsalmási Törekvés és a Zombori SE II. csapata játszanak a kerületi II. osztályu bajnokságért. A ZSE második csapata múlt vasárnap könnyen győzte le a MOVE második csapatát s így habár a bácsalmásiakat nem ismerjük, a mutatott játék után itélve zombori csapat győzelmét várjuk.

Fél 6 órakor kezdődik az NB III bajnoki mérkőzés a Bezdán SE. és Zombori SE között. Ismét felvetődik a kérdés, melyik csapatnak van több kilátása a győzelemre? Nehéz erre a kérdésre választ adni, különösen ha azt vesszük tekintetbe, hogy ezek a csapatok milyen eredményeket értek el a tavaszi idényben.

A BSE hét bajnoki mérkőzést játszott s ezek közül háromat nyert meg, míg négyet elveszített, tehát a tizenhárom lehetséges pont közül hatot nyert meg. Ezzel szemben a ZSE nyolc mérkőzést játszott s csak kettőt nyert meg és kettőt játszott eldöntetlenül, tehát szintén hat pontot nyert de egy mérkőzéssel többet játszott. Ezek szerint a BSE a jobb csapat, ő szerepelt a tavaszi idényben jobban.

A ZSE azonban saját pályáján játszik, ami előnyt jelent. Nézzük meg hogy szerepelt a ZSE a tavaszi idényben saját pályáján. Négy mérkőzést játszott otthon s ezek közül kettőt megnyert, egyet eldöntetlenül játszott Békéscsabával tehát ezzel a csapattal, mely a múlt vasárnap a bezdán-

niakat megverte 5:0-ra Bezdánban. Azonban a ZSE otthon is elveszített egy mérkőzést és ép a csoport egyik leggyengébb csapatával szemben. Ezzel szemben a BSE ugy látszik újabb ép az idegen pályákon játszik jól. A Bácskától is csak nagy küzdelem után veszített, míg a TISE-t szintén idegen pályán verte meg. Ezek szerint a ZSE-nek nem szabad a saját pálya előnyében bízni, mert nagyon könnyen érheti keserű csalódás.

Érdekes képet kapunk ha az utóbb játszott mérkőzéseket vesszük figyelembe. Husvét vasárnapján a ZSE sima és megérdemelt vereséget szenvedett el a MOVE-tól 3:0 arányban. A következő héten a MOVE elveszti Bezdánban a mérkőzést 5:0-ra. Utána a MOVE Békéscsabán eldöntetlen eredményt ér el míg a BSE ugyanakkor Baján visz el két pontot, hogy a rákövetkező héten 5:0 vereséget szenvedjen attól a csapattól, amely kénytelen volt ledadni egy pontot otthon annak a csapatnak, melyet a BSE oly fölényesen győzött le.

A múlt vasárnap a ZSE Szentesen ért el eldöntetlen eredményt tehát idegenben, míg a BSE otthon vesztett. A helyzet tehát nagyon is bonyolult így nem lehet több kilátás egy csapatnak sem a győzelemre. Remélhető, hogy a BSE a vasárnap veresége után nem fog elbizakodva játszani s ez már előnyére válik, míg a ZSE a vasárnap siker után könnyebben eshet ebbe a hibába.

Nem tudjuk milyen csapattal fog a ZSE játszani, de mint értesültünk, a csapat összeállítása körül nagy nehézségek vannak. Leszmeister még nem gyógyult fel, Ivánfi is beteg, de ha meg is gyógyulna a két hetes pihenő után túl merész elhatározás volna őt beállítani a csapatba, mert edzésre sem járt s így könnyen meglehet, hogy már az első percekben kiújulnak fájdalmai s így 10 emberrel biztos a vereség. Bogdán mint hallottuk Szentesen jól játszott, de vajon az erős és gyors bezdániak ellen meg állja-e majd a helyét? Ez is nagyon kétséges. A csatársorban is bajok vannak. Kovács nem játszhat mert megsérült Szentesen. Tényleg nehéz helyzetben van a csapat vezetősége. Mi a következő csapatba bíznánk a legjobban: Zahorai — Szélinger, Huber — Tordi, Pataki, Sebő — Schmidt, Geba vagy Katymári, Lukits, Mészáros, Rádi. Ha Vilim játszhatna, a csatársor nagyon meg erősödne.

## A Zombori MOVE nem utazik Ujvidékre

Mint jelentettük a Zombori MOVE-nak vasárnap Ujvidéken kellett volna játszania bajnoki mérkőzést az UVAK-al. Azonban az ujvidékiek kérelmére az MLSz. a mérkőzést elhalasztotta május 13-ra pünkösdvasárnapjára s ezzel a MOVE vasárnap pihenni fog.

## Az I. osztály sorsdöntő mérkőzései

Vasárnap vivja a szabadkai alosztály Dunamelléki csoportjának négy csapata legfontosabb, szinte sorsdöntő és egyben utolsó mérkőzését. A vasutasoknak a helybeli munkások az ellenfelük, míg Bajmokra a bajai munkások utaznak el.

A Dunamelléki csoport összeállítása nem valami fényesen sikerült. A csoport hat csapatából kettő a fél uton kidőlt, a tavaszi mérkőzéseiket lemondták, pontjaikat játék nélkül kapták az állva maradt csapatok, a megmaradt négy csapatnak tavaszra csak három mérkőzés jutott, amelyen győzni minden csapatnak létfeltétele volt és ezért válnak a mérkőzések életbevágóan sorsdöntőekké.

A táblázat állása ma a lejátszott 9 mérkőzés után a következő: Zombori MÁV-nak 15 pontja van 17:9-es gólaránnyal, Bajmoknak 14 pontja 19:10, a Zombori Munkásnak 12 pontja 17:17 gólaránnyal. Tehát a vasutasoknak feltétlenül győzniük kell, ha a bajnoksággal kecsesgató elsősegüket meg akarják tartani. Bajnok helyzete aránylag könnyű, az utolsó mérkőzését emberi számítással odahaza könnyen nyeri, az ő bajnoki reménye Zomborban dől el,

bajnok csak akkor lehet, ha a vasutasok kikapnak. A munkások csak a második hely kérdésébe szólhatnak bele, ehhez azonban szükséges, hogy győzzenek és amellet Bajnok nagy gólaránnyal kapjon ki otthonában.

Ennyi a mérkőzések elméleti része, a többi a játékosok felkészültsége, főleg pedig az idegek higadtsága dönti el.

A munkások és vasutasok mérkőzése vasárnap délelőtt 10 órakor kezdődik a városi sporttelepen.

A zombori német Sturm sportmérkőzései. Vasárnap délelőtt a zombori német Sturm sportegyesület két érdekes mérkőzést rendez. Déléltől nyolc órakor kézilabdamérkőzést játszanak a bajnoki Sporttál, utána kilenc órakor a Sturm női kosárlabdázói a regőcei sporttal játszanak a Városi Sporttelepen. A mérkőzés elé nagy érdeklődéssel tekintenek.

## AMIT

ma megethet, ne halassza holnaputánra, mert június 8-án van a jótékonycélu magyar királyi állami sorsjáték huzása, amelynek főnyereménye

**40.000 ar. P**

29.360 nyeremény, 420.000 P értékben. A sorsjegy ára: egész P 3, fél P 1.50. A sorsjegy kapható sorsjegyfóarúsítóknál és dohánvtözsdékben.

A "Magyar Munka" szobra  
A NMK Budapest szobrot állít a magyar munkásnak

A Nemzeti Munkaközpont Magyar Munkások Országos Szövetsége körlevélben értesítette az országot valamennyi helyi szervezetét arról, hogy június 6-án Budapesten a Tisza Kálmán téren felállított »Magyar Munka» szobrot ünnepélyes külsőségek között kívánja leleplezni. — »Világnézetű célkitűzéseink megvalósításának útján — írja az országos elnökség a körlevélben — fontos eseményhez érkeztünk: a magyar munka és a magyar munkás megbecsülését jelképező alkotásunkat, a »Magyar Munka» szobrot, Kormányzó Urunk Ófőméltósága legfőbb védnöksége alatt leleplezzük le.» — A leleplezési ünnepségen résztvesznek a kormány tagjai, valamint a közéleti előkelőségek is, részt vesznek továbbá a NMK valamennyi működő helyiszervezetének kiküldöttei, a vármegyék alispánjai, illetve a városok polgármesterei által vezetett küldöttségek.

A helyi szervezetek kiküldöttei részére a szoborleleplezési ünnepélyen való részvétel céljából az országos központ félúru vasuti jegyet biztosított. A leleplezési ünnepélyen résztvevő küldöttségek tagjai részére külön kék színű jegyet bocsájtanak ki, amellyel a szoborral szemben fekvő utvonalonról léphetnek be a Tisza Kálmán térre.

A munkásbajtársak, akik részt kívánnak venni az ünnepségen, legkésőbb május 17-ig kell jelentkezniük a helyi szervezet titkárnál, hogy az minél előbb beküldhesse névsorukat az országos központnak.

A »Magyar Munka» szobrának leleplezési ünnepélye a nemzeti magyar dolgozók körében országos jelentőségű esemény.

## Ujra kezdik az egész országban a vasnapokat

A kedvező időjárás lehetővé teszi, hogy a múlt év őszén befejezett vasgyűjtési akció újból sikeresen meginduljon. A tavaszi programot a Fémgyűjtő az eddigi értékes tapasztalatok felhasználásával dolgozta ki. Kibővített szervezettel az ország legkülönbözőbb területein egyszerre indul meg a gyűjtés. Leventék, cserkészek, iskolák és társadalmi egyesületek ajánlották fel munkájukat a szervezetenek és a gyűjtés mindenütt ezek bevonásával történik.

Városokban a Fémgyűjtő megbízotta házról-házra járva végzik a gyűjtést, vidéken pedig felkeresik az uradalmakat is.

Számítások szerint az elkövetkezendő hét hónap alatt az országnak mintegy 5.000 községében rendeznek vasnapot.

ÁGYTOLL OLCSÓBBI Tarkatoll fosztani való 90 fill., jobb apró puha 1.80 P.; ennél is jobb 2.40. Sz. fosztottas 3.— jobb 3.60 P. Fehéres fosztott 4.80, jobb 5.80, még jobb 6.80 P. Fehér fosztott libatoll 9.— jobb 10.— még jobb 11.— P. Egész pehelyest 11.— P.-től kg.-ként szállít 5 kg.-os postacsomagolásban bérmentve utánvéttel. Köztisztviselőknek 3% engedmény. TÓTH SÁNDOR ágytollvállalata, KISKUNFÉLEGYHÁZA, Zombor utca 3.

## Haza-Nemzet-Jövő



„Csak magunkban a hitba,  
de egyszersmind magunkban  
is a feltámadás erőt!”

## A hősi sírok gondozása

A vármegyei Vitézi Szék Társadalmi Bizottsága örömmel állapítja meg, hogy a helybeli temetőben lévő hősi sírok gondozása ügyében a múlt évben bevezetett akció a város hazafias társadalmára és egyesületei részéről megértésre talált és a hősi sírok általában rendben vannak és a hősközhöz méltó külső keretekben várják az idejű hősök napját, amikor is a f. évben sem fog a megfelelő tisztelgés a hősök emléke előtt elmaradni. Mégis van egy pár sír, melynek a rendbehozatala szükséges. Azért felkéri a Társadalmi Bizottság az illetékeseket, hogy ezeket a sírokat hozzák rendbe, vagy a rendbehozásukat pótolják, vagy kiegészíteni sziveskedjenek. Adassék tisztelet a hősök dicső emlékeinek!

MINDEN NAP ADJ HALÁT A JÓ ISTENNEK! HOGY MAGYARNAK SZULETTÉL! A MAGYAR TORZS HAJTÁSÁNAK LENNI SZÉP KÜLDETÉS. ELHIVATOTTSÁGI!

A vitézi rendnek átadott zsidó ingatlanok elosztása  
(Folytatólagos közlemény)

A Vitézi Rend folytatólagosan Kelebián és Janoshalmán a következő zsidó ingatlanokat vette át: KELEBIÁN: Weisz Árpádtól 12 kathold, 800 négyszögöl. Ezt megkapta vitéz telekként egy régi világháborús vitéz. Özv. Krausz Gábornétól 18 kathold 1200 négyszögöl. Ebből 13 kathold 1200 négy szögöl vitézi telekként egy régi világháborús vitéznek jutott. 5 kathold pedig két olyan honvéd feleségének jutott bérletként, akik most a harctéren vannak. — Zeisler Károlytól 8 kathold 770 négyszögöl. Ebből a Vitézi Rend 3 kathold 1200 négy szögöl belső területen fekvő részt csereszájára átengedett Kelebia községnek házhelyek céljára, míg 4 kathold 1170 négyszögölét bérbe kapott egy a mostani háborúban megsebesült tiszt. — Özv. Hauer Ignácától 5 kathold 1000 négyszögöl. Ezt az ingatlan két olyan sokgyermekes család bérbe, ahonnan a családok a harctéren vannak. JANOSHALMÁN: Krakauer Vilmostól 9 kathold 1266 négyszögöl. Ebből két régi világháborús vitéz egyenként 2200 négyszögöl szőlőt kapott telek kiegészítéseként, míg a többi tartálékolta a Vitézi Rend az új világháborús vitézek részére, bérbeadás után.

A bérbeadott részek tartálékolt területeknek tekintendők az új világháborús vitézek részére. A bérbeadás olyan alacsony haszonbérért történik, amely mellett a bérlők jól kereshetnek. A cél az, hogy a terület hasznosítható, a bérlő jó termőerőben tartsa a földet és hogy keressen rajta. Tehát a nemzetvédelmi cél mellett a szociális cél a fontos, mert a Vitézi Rend az a szegény sorsból akarja kiemelni a legérdemesebb magyarokat. Ezzel szolgálja leginkább a magyar nemzetvédelmet.

A zombori mozik kedvezménye a hadiözvegyek hadirokkantak és hadiárvaik részére. A zombori Turul filmszínház a hadirokkantak, hadiözvegyek és hadiárvaik részére hetenként kétszer hétfőn és pénteken két darab első helyet biztosít az esti előadásra. Ha a kijelölt nap ünnepre esik, úgy a jegy az ünnep utáni napra érvényes. A Nemzeti filmszínház hasonló kedvezményt ad. A jegyigénylő utalványért vasárnap délelőttként lehet jelentkezni 9—11 óra között a helyi HONDS csoport irodájában.

## A hős azért hal meg, hogy a nemzet éljen. Gondoskodjunk a hősök árváiról

## KÖZGAZDASÁG

## Az európai gazdasági együttműködés

Dr. Raffaello Riccardi volt olasz kereskedelemügyi miniszter a közelmúltban »Az európai gazdasági együttműködés« címen érdekes könyvet jelentetett meg az olasz könyvpiacra, melyben összefoglaló vizsgálat alá veszi az európai gazdasági életről, vagy amint Riccardi nevezi, a »harmadik front« kérdéseit.

Riccardi miniszter abból a megállapításból indul ki, hogy bár a gazdasági háborúnak régi történelmi előzményei vannak, a modern háborúban a gazdasági kérdések egészen más sokkal lényegesebb szerepet játszanak, mint korábban.

Az első világháborúval ellentétben, mely a különböző országok gazdasági szervezetét az előkészületlenség állapotában lepte meg, az 1939-ben kitört háború már gazdaságilag felkészült és jól megszervezett népekre talált.

Igy például már jóval a háború kitörése előtt a fasiszta Olaszország gazdasági politikáját is az a cél vezette, hogy az országnak a külföldtől való függetlenségét a lehető legmagasabb fokban biztosítsa. A gazdasági szankciók kísérlete, majd a háború ezt a folyamatot csak meggyorsította.

Azonban nem szabad figyelmen kívül hagyni, hogy az olasz önállósági törekvések és a gazdasági elszigetelődés politikája között mélyreható különbségek vannak. Az önállóság és külkereskedelem egy idejű összeférésének lehetőségét ma már nem lehet tagadni. A nyersanyagok, a mezőgazdasági termékek, az ipari termékek és általában mindaz, ami közvetve, vagy közvetlenül a kereskedelmi forgalom tárgyát alkotja, egyenlőtlenül oszlik meg a világ országai között, az árucseréforalomra tehát mindig szükség lesz. A külkereskedelmet csak a különböző népek termelésének, intelligenciájának, képességeinek és kezdeményezési kedvének egyenlősége teheti feleslegessé.

A kereskedelmi forgalom fenntartását azonban a politikai autarchia sem teszi lehetővé, amint erre például maga Olaszország is bizonyítékkal szolgálhat, melynek éppen a legszigorúbb önállósági erőfeszítések idején sikerült külkereskedelmi forgalmát növelnie.

Ez a fejlődés szoros kapcsolatban áll a külkereskedelem állami irányításának térdhódításával. Megindulása lényegében 1931—32-re esik, amikor Európában mind gyakrabban került sor általános elszámolási egyezmények kötésére, melyek az árucseréforalomnak olyan irányban való szabályozását célozták, hogy a behozatal fedezése lehetőleg a kivitel jövedelméből történhessen.

A törekvés tehát mindenekelőtt a vásárlótól való vásárlás, ellentétben Anglia és az Egyesült Államok kapitalista módszerével, amelyek még ma sem ismerték fel, hogy az eladás és elhelyezés szempontjait magában véve nem kielégítő, hanem mind a kivitel átvevő ország felvívőképességének fokozása, tehát általános jólétnek emelése a legfontosabb teendő.

Az általános elszámolási egyezmények kiegészítésére körülbelül 1937 óta szokásba jöttek a fizetési egyezmények is. Ezeknek az a feladatuk, hogy a kereskedelmi mérleget az általános elszámolási rendszer merevségének kiküszöbölésével egyenlítették ki, ilyenformán tehát a kliringrendszer és a szabadkereskedelem között mintegy középhelyet foglalnak el. 1938 és 1939 között európai országok és Dél-Amerika között számos ilyen fizetési egyezmény megkötésére került sor, a háború azonban a további fejlődést megakadályozta.

Ennek ellenére Riccardi azon a véleményen van, a háború utáni gazdasági berendezkedés kérdése már most is megérdemli a beható figyelmet. Így mindenekelőtt a gazdasági nagytér fogalmát kell a jelen és jövő gazdasági fogalmak közé beiktatni.

A nagytérkereskedelem több országra kiterjedő területek nem hatalmi és imperialista elvek, hanem az illető országok közös gazdasági érdekei és földrajzi helyzete alapján történő gazdaságpolitikai összefogása.

Riccardi miniszter véleménye szerint ahhoz, hogy Európa ujjaépítésének az európai életteréhez tartozó népek életszínvonalának lényeges megjavításán, azaz termelési és fogyasztási kapacitásuk növelésén kell alapulnia, nem férhet kétség. A termelés és kivitel terén min-

den olyan törekvést messzemenő támogatásban kell részesíteni, mely a nemzeti teljesítményfokozást tekinteti céljának. Természetes, hogy

később a külkereskedelem ellenőrzését és védelmét, valamint általában mindazokat az intézkedéseket, melyeknek bevezetését a háborús szükséghelyzet tette elkerülhetetlenné, a lehetőség keretén belül egymásután kell fejleszteni. Ebben a törvényben az Európa minden országára kiterjedő kliringrendszer kínálkozik a legcélravezetőbb eszköznek.

»Az új Európának — fejezi be könyvét Riccardi — érdemes civilizációját gazdasági téren is meg kell védelmeznie, érvényre kell juttatnia azokkal a földrészekkel szemben is, amelyek a fejlődésnek ezt a fokát még nem érték el és a közvetlen tartós együttműködés céljától vezérelve fel kell vennie a kapcsolatot az amerikai kontinens piacaival is, amelyeknek szintén rá kell eszmélniük valódi érdekeikre és természetes hivatásukra: hogy a történelmi fejlődésnek ne kerékkötői, hanem hordozói legyenek. Az új világ hajnalhasadásában ez az európai gazdaság célja.« Csapó Júlia.

A zombori munkapiac helyzete  
Munkát keres 49,  
munkát kaphat 66 munkás

MUNKÁT KAPHAT:

férfi: 3 lakatos, 2 bádogos, 2 géplakatos, 1 asztalos, 1 bogár, 1 szabó, 10 köműves, 10 mezőgazdasági cseléd, 1 szolga.

nő: 5 vendéglői konyhalány, 1 polihurozó, 3 gyermeklány, 10 mindenes, 2 mindenes szakácsnő, 5 bejárónő.

tanonc: 1 kovács, 1 lakatos, 1 vasöntő, 1 cserépkályhás, 1 asztalos, 1 kötélverő, 1 szabó, 1 szobafestő.

MUNKÁT KERES:

férfi: 1 lakatos, 1 bádogos, 1 gépész-kovács, 1 sütő, 1 hentes, 2 pincér, 1 magántisztviselő, 1 mezőgazdasági cseléd, 1 portás, 3 gyári segédmunkás, 2 napszámos, 1 szolga, 1 kapus v. éjjeli őr, 1 kocsis.

nő: 2 magántisztviselő, 2 gyári munkásnő, 2 házmesternő, 23 háztartási alkalmazott.

tanonc: 1 géplakatos, 1 szabó.  
Jelentkezés a m. kir. állami Munkaközvetítő Hivatalnál, Gömbös Gyula u. 9 sz. alatt.

Diákkaptár-vásár  
Zomborban

A zombori gimnázium, tanítónőképző, kereskedelmi iskola, polgári leányiskola, polgári fiúiskola kebelében működő diákkaptárosok május 16-án kiállítással egybekötött vásárt rendeznek a gimnáziumban.

Azok, akik nem ismerik eléggé a mai fiatalság munkásságát, joggal vetik fel a kérdést: vajon mit árulhatnak a zombori diákok a vásáron, vagy ha árulnak is, mi hasznát vehetik a gyermekek készítményeinek. Ezekre a kérdésekre azonnal feleletet kaphatunk, ha a kiállítási anyagot szemügyre vesszük. A kiállítási teremben ugyanis egyik meglepetés a másik után ér bennünket. Értékes festmények rajzok, domborművek, kézimunkatárgyak, könyvjelzők, sajátkészítésű rádiók, hajómodellek, repülőgépek, lombfűrész munkák, művirágok tarka színes tömege tárul elénk. A vásár nyitva lesz vasárnap délelőtt kilenc órától déli egy óráig, délután háromtól hatig. A Vásár tartama alatt zene-számok fogják szórakoztatni a látogatókat, továbbá mókás szerencsejátékok és gazdag büfé áll a látogatók rendelkezésére.

Ha szép, értékes és kedves ajándékot akar venni, okvetlen jöjjen el Vásárunkra, mert biztosak vagyunk benne, hogy találni fog olyan tárgyat, amely feltétlenül megnyeri a tetszését. Szeretettel várja Zombor város nagyérdemű vásárló közönségét és a Diákkaptár munkája iránt érdeklődőket a vásár rendezőse.

Dr. Lakos Sándor,  
gimn. tanár.





# A város ellenáll...

## Leleményesség és elszántság kell a helység harcban

A város-vívásról, a helység harcáról így ír a Magyar Katonaujság egyik legutóbbi száma:

A városok általában a főközlekedési vonalak mentén, s azoknak mintegy a csomópontjában fekszenek. A mai háborúban, amikor a páncélos erők testek előretörése a főközlekedési vonalak mentén történik: a városok belekerülnek a harc gyújtópontjába. Gyakorivá vált a helység harc! Eppen ezért a városok jelentősége mind a támadók, mind a védők szempontjából egyaránt fontos. A támadó az ut hálózaton fekvő város birtokbavételére feltétlenül támadást indít mert azokat kikerülni nem igen lehetséges. Az sem célravezető megoldás, hogy a várossal szemben erőket hagyjunk ott. Ha ugyanis ez a visszahagyott erő sok: akkor az ellenség elérte célját, mert jelentős erőket kötött le. Ha a visszahagyott erő kevés, akkor az ellenség a városból kitörve: a saját csapata hátába kerülhet. A támadó a város megszerzésére már csak azért is törekszik, hogy így anyagi ellátását jó és biztos szállító-vonalra alapozhassa.

A városokban található segélyforrások — különösen télen — kedvezően befolyásolják a hadműveleteket. A városok megrohanása ritkán sikerül! Ezt a módszert általában csak határmenti városoknál, vagy gyenge erkölcsi erejű és szívet vesztett ellenféllel lehet alkalmazni. Híyenkor ejtőernyős csapatok és légiúton szállított gyalogság vezet be a tulajdonképpeni harcot. Velük szoros együttműködésben repülők — főleg zuhanóbombázók — indítják el a támadást. Tulajdonképpen helység harcra ilyenkor nem is beszélhetünk, mert az ellenség rendszerint már a támadás kezdetén feladja a város védelmét.

### Támadás városok ellen

Há a város ellenáll: tervszerű támadás indul elene. Ehhez kedvező feltételeket a gyorscsapatok

teremtének. Magát a helység harcot gyalogság vívja.

A városok ellen támadásra induló gyalogság első feladata a városok köré rendszerint kiépített erődrendszer áttörése. Ez tulajdonképpen ugyanúgy történik, mint az állandó erődök ellen viselt harcnál. Nem lehet gyors sikereket várni, a harc hetekig is eltarthat, mert a külvárosban lefolytatott küzdelem tulajdonképpen erődön való átküzdés, annak minden nehézségeivel egyetemben.

A helység harc a maga jellegzetes formájával csak most következik. Lényege: tüzerős, önálló harccsoportok támadása! Ez a támadás egyszerű terv alapján, ugyszólván utcáról-utára, házról-házra történik. Rendkívül nagy jelentőséghez jut az egyes ember leleményessége, elszántsága és körültekintése, mert a harc részletekkel szembe kell néznie. A helység harc hónapokig is eltarthat, hiszen minden ház, minden utca egy-egy erőd, amelynek megvívása csak önálló harccselekményekkel lehetséges. A sorkatonaság ellenállásán kívül még a helybeli lakosság nem kicsinyelhető ellenállásával is számolni kell.

A helység harc megvívásához rohamosztagok alakulnak válogatott gyalogságból. Ők alkotják a támadók gerincét. Ezekbe a rohamosztagokba műszaki erők (rohamutászok), különleges tűzérés, (rohamlövegek), különleges fegyverek (lángszórók, stb.) és sok rádió szükséges. A rohamosztagok munkájának kiegészítésére és előkészítésére repülők és tűzérés szolgál.

### Láng- és füsttenger

A támadást hatalmas tűzérésű tűz vezeti be. Ezzel egyidejűleg, vagy közvetlen utána kezdődik a bombázás (zuhanóbombázók). Célja: rendszerint a központi Villamosenergiaközpont, laktanya, víz- és gázmű! A város egyes pontjaira gyújtómobák hullanak, néha egyetlen lángtengerre változik egy-egy

### Ágytoll olcsón

Fosztatlan behelvtoll 12.—, szürke behelvtoll kacsatoll nagyon könnyű 8.50, tarka fosztatlan toll 2.—, szürke, végves 2.60, szürke, fosztott toll 3.20, jobb 4.—, finomabb, szürke, fosztott 5.—, fehér, fosztott libatoll 10.50, pelyhes 12.—, pelyhesebb 14.— P árban 5 kg papírsákcsoomagolásban bérmentve, utánvét-tel szállít: VARGA ANTAL ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, Szentlános-tér 32. szám.

városrészt. A város szegélyére felzárkózott rohamosztagok támadása most indul. Gondosan kihasználva az utmenti árkokat, házbeszögeléseket, törnek ellenállhatatlan erővel előre! A makacsul védekező háztömböket lángszóróval füstölük ki. A borzalmas erejű tűzsugár nyomában a biztos megsemmisülés jár!

A támadási cél: rendszerint valamelyik központosan fekvő ut, vagy nagyobb tér! Minden oldalról induló rohamosztagok oda törnek előre. Az egyes ellenállási pontokat géppuskával, nehézpuskával, páncéltörőágyúval és rohamlövegekkel veszik körül. Ezeknek tűztámogatása alatt indulnak el a rohamosztagok, amelyek igyekeznek valahol a házon behatolásra alkalmas kaput nyitni. A támogató tűzfegyverek oltalma alatt utászok robbantanak rést. Géppisztoly- és kézigránátharc után, így füstölük ki egymásután az ellenállási fészkeket. A szabaddá tett közlekedési vonalakon a páncélosok és gépvontatású tűzérés törnek előre, hogy a visszavonulás útját elvágják.

A védők szempontjából a városok, mint a főközlekedési vonalak mentén fekvő természetes ellenállási helyek, önként kínálkoznak feltartóztatására. Ezért az ilyen városok megerősítésére már békében is gondolni kell. A kellőképpen megerősített városok jelentős erőket köthetnek le és kisebb saját erőket is képesítenek huzamosabb kitartásra. A városok erődítési költsége háboru esetén bőségesen kamatozhat!

A helység harc megvívása a támadó és védő részéről előzetes, megfelelő gondoskodást, tervszerűséget és feszes vezetést követel. A korszerű harc minden eszközével kell mielőbbi döntésre törekedni.

## Valaki kopog az ablakon

A Maitland rejtélye

80

— Ugy? Ez kissé szokatlan. Hölgyeknek nem szokás gépirásos leveleket küldeni. Próbálj csak megkeresni egyet, szívecském.

Cicely néhány pillanat múlva rövid köszönőlevelet hozott be. Még ezt is írógépen írta a doktor, éppen csak az aláírást nem. Ker gondosan megvizsgálta a papírt és a vízjegyet, aztán nagyítóján keresztül az aláírást is.

— Nézd csak, Hendy bácsi! — sutogta Cicely, az aláírásra mutatva — nem ugyanolyan ez az írás, mint itt a cédulán?...

— Ugyanolyan és mégsem egészen az — mondta Ker. — Még egy titok... de azt hiszem, most már legalább van a kezemben egy kulcs.

Cicely kipirult, amint összetett kézzel állt ott Ker előtt.

— Hendy bácsi... jelent ez valamit? Remélhetek valamit?

— Egy-két nap múlva talán már többet mondhatok. Addig is, senkinek egy szót sem az egész dologról!

### XLVII. FEJEZET.

#### A NÉVTELEN LEVELEK.

Ot nap múlt el, Henderson Ker és ügyvédjei egész halom levelet kaptak a hirdetésekre válaszul, a környéken szinte mindenkinek volt Charlotte Larueról valami mondani vagy írni valója. Különös módon azonban az egész tömeg levél között egy sem akadt, amelynek hasznát lehetett volna venni. A legtöbb régi adatokat hozott fel, a többi teljesen légből kapott dolgokat, vagy hazug pletykákat közölt. Mult év október hó elejétől fogva egyetlen levélíró sem tudott semmit az eltűnt asszonyról. Maitland, aki szintén szorgalmasan dolgozott a maga külön módján, éppen így járt: sehol sem akadt nyomra.

— A legjobb ujság Charlotte Larueról, ha egyáltalán nincs ujságunk róla — jelentette ki Maitland, mikor együtt ült Kerrel a Repps-világban. — Most láthatja, hogy igazam volt. Town-

send is minden követ megmozgat, hogy megtalálja az asszonyt, de hire-hamva sincs. Miért? Egyszerűen azért, mert az udvarházban talált halott nem más, mint ő. És — folytatta diadalmasan — olvasta az ujságokat? Most már minden lap tele van ezzel a következtetéssel. Nézz a címeiket: „Hová lett Charlotte Larue?... Most még nem mernek hangosan kiabálni, de várjunk csak egy kicsit! Majd ha a tárgyalások megkezdődnek! Köztünk legyen mondva, én már is nyugodt vagyok Shirley miatt.

— Én nem mondhatnám meg, hogy nem aggodom — csóválta a fejét Ker. — Egyébként az ügyvédek is a maga elméletére alapozzák a védelmet, amit nem érzek egészen megbízhatónak, őszintén szólva. Különben nemsokára itt lesz Mr. Vaughan, az iroda vezetője, szeretném, ha találkoznának.

— Örülök neki és szívesen megvárom, Mr. Ker. Köztünk maradjon: nekem az az érzésem, hogy a végén Townsend fogja a rövidebbet huzni. Mindenki rajta nevet majd s vége lesz a nagy hencsecsnek!

A szobaleány benyitott és jelentette:

— Mr. Vaughan van itt, kérem.

— Vezesse be az ügyvéd urat — mondta Ker.

Peter Vaughan, a Vaughan-iroda vezetője, ragyogó csillag volt a jogi élet égén. Ker tegnap beszélt vele Londonban és ekkor még bizakodó és jókedvű volt, noha Shirley helyzete nagyon is válságosnak látszott. Most azonban az első pillanatban meglátszott, hogy valami baj van. Kopasz fején, amelyet néhány ősz hajszál körített, nehéz gond űlhetett, ami felizgatta az egyébként nyugodt öreg ügyvédet.

— Mi történt, Mr. Vaughan?

— Hogy mi? Ezt a levelet kaptam ma! Nézzék meg! Nekem volt címezve és névtelenül írták... névtelenül!

Szürke papírlapot tett Ker elé. Az öregur

nyugodtan végigolvasta, aztán odanyújtotta Maitlandnak.

— A mérgezett toll megint megmozdult — szólt egyszerűen.

— Igen, az az asszony, akiről azt mondták, hogy halott! — mondta keserű éllel az ügyvéd.

A rendőrfelügyelő megrökönyödve nézte az ismert írást. Néhány sor volt a levél mindössze:

— Milyen buták az ügyvédek néha! Pedig tudhatnák, hogy Nancé Shirley az, akinek jobb lett volna nem az udvarházba menni október harmadikán. Nemsokára felkötnek egy embert, akinek megmentésére nem száz, de ezer font sem elég. Kérdezzék meg Leghaté doktort, Friar's Asheban! Maitland az ügyvédhez fordult.

— Megvan a boríték? — kérdezte.

Vaughan odanyújtotta neki. Northamptonban adták fel a levelet, az előző napon, délután négy órakor.

— Charlotte Larue írta, semmi kétség — mondta keserűen az öreg ügyvéd. — Ez az ördögi asszony megint orránál fogva vezet a rendőrséget és ezzel kihull az egész védelem sarkalatos alapköve.

— Kérem csak egy pillanatra — szólt Ker. Kinyitott egy fiókot és kivette belőle a mérgezett toll régebbi négy levelének fényképmásolatát, amelyeket már régebben kapott Maitlandtól. A másolatok különösen élesek és tiszták voltak. Most odatette őket az új levél mellé. Lehetetlen volt kételkedni, hogy más kéz írta.

— Ez tiszta ügynek látszik — mondta Ker. — Nézzék csak meg, Maitland, hiszen maga jobban ismeri ezt az írást, mint én.

Vaughan csendesesen ült és legyintett egyet. Ez a legyintés azt jelentette, hogy Shirley orsáért nem adna most már egy lyukas krajcárt.

— Ugy gondolom — mondta Ker, az ügyvédhez fordulva —, hogy ha már megszólalt ez az asszony a rejtekhelyéből, volt oka reá. És talán nemcsak önnök akarta megírni, amit szükségesnek látott.

— Helyesen gondolja — bólintott az ügyvéd. — A rendőrség is kapott ilyen levelet, a welseyi kapitány.

(Folytatjuk.)

# PRÓHIRDETÉSEK

**HA SZÉP ÉS JÓ. MODERN BUTORT AKAR.** forduljon bizalommal **Schmidt Fülöp** műbutor és épületasztalozóhoz. Zombor, Bárt utca 4. Tel. 139.

Nagy asztalsparhet jó állapotban eladó. Takács u. 20.

Eladó 40 lóerős MÁVAG traktor háromvasu Chormick e-kével együtt. Dobosi Ferenc. Temerin. a-3466

Keressék 4 szobás kocsmát berendezést sőtessel és légszűrővel. Cim a kiadóhivatalban. a-3494-f

Kisköszegen bérelnek a nyári hónapokra egy szobát butorozva. esetleg kis villát. Cimeket kérem a kiadóhivatalba.

Tanoncot felvesz Jurcsits Márton címfestő és butorfestő. Eötvös krt. 1. a-3514-f

Kifutóit azonnalra felvesz Szanitás illatszertár Zombor. a-3520-f

Egy Gazdasági 8 HP magánjáró, egy MÁV 54-es cséplő komplett felszereléssel, valamint egy 25-30 HP szivógázmotor és egy Metakó 26 kalapácsos daráló teljes felszereléssel a legjobb állapotban olcsón eladó. Weisz Vendel. Orszárlás. Templom ucca 30. a-3530

2-3-4 szobás lakást, esetleg különálló házat, mielőbbi elfoglalásra keres állami vállalat. Érdeklődéseket: „Jól fizető” feligével a kiadóhivatalba kérek. a-3517-f

Megvételre keresek iókarban lévő otománt, Papp Istvámmé, okleveles szülésznő. Zombor, Rókusucca 13. a-3527-f

Butorozott uccai szoba, esetleg előszobával kiadó. Horthv tér 12. a-3548-f

Butorozott szoba kiadó. Irodistanónek lakótársnő. esetleg teljes ellátással. Érdeklődni a kiadóhivatalban. a-3529-f

Jómunkás borbélyse gédét keresek állandó munkára, aki a női fodrászatban és ondulásban is jártas. Pandek József, fodrász. Bácsgyulafalva. a-3516-f

Kerestetik megvételre: 20-50-100 kat. hold szántóföld, vagy haszonbérbe viziut mentés is. Zomborban. Bácskában. 50-250 kat. hold szántóföldet megvételre Baranyában. Schäffer Ferenc magántisztviselő. Földművelésügyi minisztérium által engedélyezett ingatlanforgalmi iroda tulajdonos. Zombor. Fonoda utca 2. a-3515

**Kész butor**  
állandóan raktáron. Háloszobák, kombináltzobák, konyhák. Sovány András butorasztalonnál. Zombor, Trefort ucca 3. udvarban. a-3531-f

Házmesternőt azonnal felveszek. Zombor. Arok ucca 5. írásbírósg mellett. a-3533-f

Veszek férfi és női ruhákat, valamint használt butorokat. Zombor. Petőfi ucca 7. a házmesternél. a-3534-f

Tégla ház több szobával eladó. Pénz kamatra kiadó. Használt deszkák, bádógok, aítók, ablakok és kertibutor eladó. Cim a kiadóban. a-3535-f

Keressék 2 szobás családi házat mellékhelyiségekkel megvételre. A jelenlegi tulajdonos a lakást megvezetés szerint, még hosszabb ideig használni hatja. Cimet, árajánlatot a kiadóba kérek. a-3538-f

Eladó házak Bercsényi ut 3 számú. 5 szobás. Árpád ucca 6 számú 4 szobás. Érdeklődni a tulajdonosnál. Tirmann Konrádné. Kis kunhalas. a-3537-f

Kifutóit 1/2 napra felvesz Fischer papírkereskedés a lánban. a-3550-f

Gromilovity József. Kalap ucca 37 számú vendéglőjében. Benva féle, kisúton főzött pálinka, kozmamentes, ut can át is, kimérve 15 penőért literenként kapható. a-3540-f

Egy jókarban lévő kezes-lábas eladó. Zombor. Gömbös Gvula ucca 7 számú. a-3532

Főző mindenest. eset leg házaspár. felvétetik. Ajánlatok: Ballai Ferenc. Vaiszka címre. a-3539

Benya Antal Első Zombori Bor és Gyümölcs szeszfordéjében Kalap ucca 39 szám alatt, sajtatermesű. Kis ústón főzött, kozmamentes pálinka. 25 literen felül nagyban bárkinek 5 literrel 25 literig kicsinyben. viszonteladónak kapható. a-3541-f

Egy 3 éves, jókarban lévő, 3 bálás Melichár kévekető, aratógép eladó. Papp József. Bácskossuthfalva, Perczel ucca 9. a-3526-K

Egy keményfa ebéd-lőkredenc és két drb. antik, diófa ruhaszekrény eladó. Megtekinthető: Bercsényi ut 15. mindennap 1-3 óráig. a-3551-f

Bezdánban Pfaff Antalnál hálósobabutor eladó. Árpád ucca 12. a-3542-Ack

Bezdánban Sieglér Jánosnál egy battriás rádió eladó. Zrinvi Miklós ucca 53. a-3543-Ack

Vendéglői sátor (vásári) eladó. Bővebbet: Sztevansev Pál. Arany János 21. a-3478

Holló ucca 33 számú ház eladó. Bővebbet a helyszínen. a-3549-f

Felérneművarró tanulósnyt felvesz Bogisits Jánosné, Zombor, Arany János ucca 66/a.

Értesitem a gazdákat, hogy a mézciroknád-prés felállítását villanverőre, paprikamalom helyiségében megkezdtem. Tehát a kéréselés az ültetés-től senkit se tartson vissza. Hazafias tisztelettel: Győrffy Sándor, Bezdán.

Két drb. négylyuku Hoffherr morzsoló motorral, átépítve napraforgóra és egy álló benzínmotor eladó. Csak személyesen tárgyalok. Hordóssv Imre, Bezdán. a-3544-Ack

Bezdánban Kigvónál 1 hold álló-here eladó. Érdeklődni: Bircher Péternél, vendéglős. a-3547-Ack

Fainvulat, belga óriást vagy más jó fajtát vennék. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbítja. a-3526

Műbutort és egyéb asztalos-kelléket gondosan szárított anyagból rendeljen Papp István épület és műbutor asztalosnál. Zombor Rókus ucca 13.

## Bikszád Gyógyfürdő

(SZATMÁRVÁRMEGYE)

teljesen átalakítva **junius 1-én megnyitlik**

Gyomor, vese, bél, hólyagbajok és mindenféle hurutos megbetegedések gyógyhelye. Ivó kura, meleg ásványvizes és szénsavas fürdők. Inhalatórium. Diétás konyha. Felvilágosítást nyújt a Fürdőigazgatóság, Bikszád-fürdő.

A zombori Mírolyub Horvát Kultur Egyesület folyó hó 16-án délután és este 7 órai kezdettel előadást rendez a Városi Színházban. Színpadra kerül Karagits Antal színműve:

**S E P A**

utána

**S v i j e s t**

Jegyek elővételben kaphatók Bogdán Gusztáv dívatüzletében, Petőfi utca 6. (Nemzeti Filmszínházzal szemben)

32 HP CASSE, 40 HP FIAT TRAKTOR használt, de kifogástalan állapotban, aratógépek új és használt, komplett földszobaberendezések, szivattyúk, gépszijak (cséplőszijak), szikencsők, varrószijak stb. állandó nagy raktára: **LOCHEL FRIGYES, ZOMBOR** Rákóczi-ut 54.

## BOSNYÁK JÓZSEF

könyvgyűjtemény  
**ZOMBOR**  
Csilás Benő 3

izléses és modern nyomtatványokat készit jutányos áron

Pontos kiszolgálás  
**TELEFON 213**

## Nyitlér

E rovatban közöltektért sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

A mélyen tisztelt nagyközönség szíves tudomására adom, hogy a nm. földművelésügyi Miniszter Ur által engedélyezett ingatlanforgalmi irodámat Zomborban Fonoda ucca 2 szám alatt megnyitottam (vasútállomásnál).

Elfogadok megbízásokat: házra, földbirtokra, malmokra, gyárakra, stb.

Schäffer Ferenc magántisztviselő.

## Iskola nevelés

### A Miasszonyunk-Leánynevelőintézet SZABADKÁN

a Délvidéknek egyik legerőtelibb feilődő kulturintézménye, népiskolával, polgári iskolával és liceum-tanítónőképzővel.

A szülők bizalma oly erőteljesen fordult az intézet internátusa (nevelő-otthona) felé, hogy azt az 1943-44. iskolai évre elsősorban a liceum-tanítónőképző növendékei számára tartja fenn a vezetőség.

A jövő iskolai évben már a liceum I., II. és III. évfolyama működik.

Az I. évfolyamra azok nyerhetnek felvételt, 1. akik jeles vagy legalább jórendű bizonyítvánnyal rendelkeznek, 2. 18. életévüket még nem töltötték be, 3. és öskeresztény származásúak. — A kérvények legkésőbb július 1-éig nyujtandók be az igazgatóság címére.

Az intézet nevelő-otthonába való felvételre elsősorban a katolikus növendékek tarthatnak igényt.

Kiváló és rászoruló növendékek államsejlyben részesülhetnek.

A nevelés szelleme: katolikus, magyar, jellemképző, életrevaló és családi. — A növendékek életmódja higienikus.

Telefon: Szabadka, 718.

Négy gimnáziumot vagy polgárit végzett leányok életrevaló és nőies nevelését biztosítja a **RANOLDER INTÉZETI „K L Á R A” R. K. IPARI LEÁNYKÖZÉPISKOLA**

háztartási neveléssel

4 év érettségi, általános műveltség, divatipari vállalkozó és vezetőképzés, családi életre nevelés. Német vagy angol, vagy olasz, francia tényleges beszélnitánítás. Naponként orkesztikai testnevelés és zuhanvfürdő. Bentlakó félbentlakó és bejáró növendékek. Részletes tájékoztató: Budapest, IX., Vendel utca 3/b. Telefon: 134-699.

Boldog Katalin Leányotthon érettségizett dolgozó lányoknak. Több holdas park. Kápolna. Sajat autójárat. Hideg meleg víz. Zuhanyfürdők. Udülésre is alkalmas.

XII., Budakeszi ut 46. :-: Telefon: 164-161.

### Az amizoni országos magyar nőnevelő intézet

BUDAPEST, XIV., Amerikai ut 96. sz.

három éves háztartási-gazdasági továbbképző tanfolyam. — Növendékei polg. iskola vagy középiskola IV. osztályát végzett leányok. Mind bennlakók.

Felvételért folyamodni június 10-ig kell. Készséggel nyujt felvilágosítást az igazgatóság. Tel.: 297-413.

## Takarékoskodj!